

CONFLICTOS OBREROS

Esperando la huelga ferroviaria

El Gobierno ha adoptado medidas para asegurar la circulación de trenes.

EN BARCELONA

Noticias de ayer.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) La huelga de ferroviarios preocupa seriamente a la opinión. Realmente está descontento desde hace dos días que el propósito deliberado de los ferroviarios es ir a la huelga. Se recuerda con tal motivo que el origen de esta excitación fueron unas peticiones de carácter eminentemente local, pues en la entrevista celebrada con el ingeniero Sr. Cardenal así lo manifestaron los comisionados; pero después paulatinamente se ha visto que aparte de las peticiones de carácter local, querían insistir fueran también aprobadas en un plazo mínimo las bases acordadas en la Asamblea de ferroviarios de Madrid.

Planteadas en estos términos la cuestión, se sabía desde luego que no podrían tener inmediata resolución las peticiones de los ferroviarios.

Las familias que estaban veraneando, comprendiendo así, empiezan a regresar a la capital; muchas se proponen hacerlo antes del lunes y una gran parte está ya en Barcelona. Los trenes llegan abarrotados y en las estaciones no caben las mercancías, por no poder dar salida a todas, a causa de la falta de material.

Uno de los comisionados que ha estado en Madrid, ampliando y rectificando lo que dijo anoche, ha declarado que no tienen más remedio que insistir en la huelga, pues la situación es igual a la del día en que emprendieron el viaje a Madrid, en el cual no han adelantado un paso, antes al contrario, han perdido el tiempo.

Reconoce que están empujados por los de abajo, a pesar de lo cual ha añadido que hubiera bastado una promesa formal en Madrid para insistir ante la Asamblea para que desistiera por ahora de la huelga; pero, en vista de la pasividad del Gobierno y ante la intransigencia de la Empresa, sólo cabe ir adelante en la huelga y que ésta se realice del modo más formal y sensato, sin motines, algaradas ni actos de sabotaje, que desdirían de la clase ferroviaria, pues están convencidos de que para triunfar les basta cruzarse de brazos.

Las Empresas, según parece, no se dan por ayudadas y siguen como si no hubiera tal amenaza.

Hoy han dispuesto la expedición de billetes a precios reducidos desde varias estaciones hasta la de Barcelona, para los días del 22 al 26, en que se celebran las fiestas de la Merced, época del año en que es enorme el número de forasteros que vienen a Barcelona. «El Progreso» de hoy publica un artículo en que trata de los políticos socialistas y de los obreros.

Denomina el artículo «Divorcio absoluto», y hace notar la separación que existe entre los ferroviarios de la Sección catalana y el Comité central de la Unión ferroviaria.

Con tal motivo ataca duramente a los socialistas; dice que éstos han convertido un movimiento social de mejora por parte de los ferroviarios en un movimiento político; que esto será el fracaso para los socialistas, al mismo tiempo que lo puede ser para los ferroviarios, a pesar de que éstos no han podido contar en Barcelona con la ayuda de las fracciones políticas más adelantadas.

—Las Sociedades económicas ayudadas en el discurso pronunciado en la última asamblea han telegrafiado al Gobierno haciéndole ver la trascendencia que reviste el conflicto ferroviario, y dicen que aplauden y consideran como garantía de éxito la intervención del Gobierno, en el cual tienen fundadas esperanzas.

La Bolsa y los ferroviarios.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) La probable huelga de los ferroviarios no logrará influir en la Bolsa.

Al cerrar la Bolsa hoy, no ha habido diferencia del cierre de ayer.

Los Nortes y los Alicante han cerrado ayer y hoy, respectivamente, a 102,75 y a 97,85.

La Asamblea magna.

BARCELONA. (Viernes, noche.) El lunes próximo se celebrará la Asamblea magna de los ferroviarios.

En ella dará cuenta la Comisión de los trabajos realizados y, seguidamente, se acordará el día en que ha de comenzar la huelga. El acuerdo que se adopte será comunicado inmediatamente a las Compañías y a las autoridades.

EN ALMERIA

TELEGRAMA OFICIAL

ALMERIA 20. La Sociedad Unión Ferroviaria, en junta que acaba de celebrar, ha acordado protestar del traslado a Linares, como castigo, de un capataz de vías y obras; dar conocimiento de ello a todos los empleados para que, dentro de cuarenta y ocho horas, expresen su conformidad con ir a la huelga si la Compañía no deja aquel traslado sin efecto, y de no acceder, presentar en este Go-

bierno el oportuno oficio dando cuenta de que van al paro, dentro del plazo legal. Han acordado también manifestar a todas las Secciones de España y al Comité de Madrid su solidaridad con la red catalana.

Conferenciaré con director Compañía por si hubiese medio de evitar conflicto.

EN ALGECIRAS

Ferrovianos divididos.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Por efecto de algunos acuerdos que se han adoptado en reunión celebrada por esta sección de ferroviarios, se han dado de baja algunos socios del Sindicato.

En esta demarcación aumenta el disgusto por haberse tildado de traidores a los ferroviarios de la sección catalana, negándoles solidaridad en las actuales circunstancias.

Créese que aumentará la desbandada, pues hay muchos que censuran la marcha vacilante del Sindicato bajo la dirección de los socialistas.

EN ASTURIAS

Huelga de mineros.

OVIEDO. (Viernes, noche.) Por haber sido despedidos algunos obreros de las minas de la Hullera Española reunióse anoche el Sindicato minero de Mieres, acordándose la huelga.

Esta mañana salieron comisionados para comunicar el acuerdo a los obreros hulleros. El Sindicato envió una comunicación a los Comités que lo integran.

El Comité Nacional contra la huelga

El Comité Nacional de la Federación se ha dirigido a todas las secciones ferroviarias con una circular, aconsejándolas que se dirijan a la catalana para que suspenda el acuerdo de ir a la huelga.

El documento da cuenta de la entrevista celebrada en la Casa del Pueblo y los argumentos que en ella expusieron los individuos del Comité, y luego añade:

«Los comisionados de Barcelona hallaron de justicia y dignas de toda atención las razones en las que fundaba este Comité Nacional el ruego que les hacíamos para que solicitasen de sus representados el aplazamiento de la huelga acordada; pero nos indicaron que, contra su voluntad y deseo, no podían atender nuestra petición y consejo, porque de tal modo había arraigado en los ferroviarios de la red catalana su decisión de realizar el movimiento si no se accedía a sus reclamaciones, que aquellos compañeros no se hallaban en disposición de escuchar consejo alguno que tendiese a hacerles desistir de su acuerdo, aunque fuese, como nosotros pedíamos, por breve plazo y por conveniencia de todos.

«Dedicamos de lo que nuestros compañeros comisionados nos han informado que tal tal es la situación de ánimo en que se halla el personal de la red catalana, que le anula la reflexión y no le deja comprender que con su decisión de ir a la huelga y no atender la petición de aplazamiento que se le solicita, fraccionan las fuerzas y dividen la lucha, quitándole aquel carácter de unidad que proporciona mayores garantías de triunfo.

«Y considerando de extremada conveniencia el que nuestros compañeros de la red catalana reflexionen acerca del deber en que se hallan de atender un consejo que, no perjudicándoles en nada, reclama el interés general, nos dirigimos a las secciones y delegaciones de la Federación, a fin de que si éstas se hallan conformes con nuestro pensamiento se dirijan a la sección catalana telegráficamente, pidiéndoles que por deber de solidaridad dejen en suspenso su acuerdo de huelga, y esperen a que llegue el momento de las conveniencias generales.

«Os pedimos os dirijáis a la sección catalana en el sentido y forma indicado, por si, como sospechamos, no atienden nuestro consejo, suponiendo que él no sea expresión del pensamiento unánime, o por lo menos, de la gran mayoría de la organización.»

Informes oficiales

El jefe del Gobierno, después de conferenciar ayer con el señor ministro de Hacienda y de haber permanecido parte de la mañana en su despacho oficial, se dirigió a Gobernación, en donde recibió a los periodistas.

Dijo a éstos que no había más que la historia de las huelgas. Había recibido un telegrama suscripto por representantes de entidades económicas de Barcelona haciéndole ver los perjuicios que para los intereses generales de la Nación y, sobre todo, para los de Cataluña representaba la huelga ferroviaria, y expresándole que esperaban del Gobierno la conjuración.

Ha contestado a dicho telegrama el jefe del Gobierno, diciendo que se ha ocupado, dentro de su esfera de acción, en el asunto, haciendo cuanto a su alcance ha estado; pero que se ha encontrado con una obstinación grande por parte de los ferroviarios, los cuales quieren ejercer una presión cerca de las Compañías

para obligarlas a acceder inmediatamente a peticiones que las mismas Compañías tienen que estudiar y sin reparar que por éstas han sido satisfechas otras peticiones.

En esa tesitura, cree el Sr. Canalejas—y no lo oculta en la contestación que da—que puede hacer bien poco, y no se niega, a pesar de esto, a prestar su intervención.

Otro telegrama ha recibido también el Presidente del Consejo. Es el del Sindicato de vicultores catalanes, el cual toma la iniciativa de intervenir en el conflicto, con el aplauso del Sr. Canalejas, y solicita la ayuda de éste.

El Sindicato en cuestión, teniendo en cuenta los graves perjuicios que en estos momentos le irrogaría la huelga, persigue, por lo menos, su aplazamiento.

Ha recibido otros telegramas el jefe del Gobierno, de protesta todos, contra la actitud de los ferroviarios, de los cuales se dice en aquellos que al promover un conflicto, como es el que representa la huelga que declaran, se olvidan de un tercer factor, que es el país trabajador.

Aludió el Sr. Canalejas al telegrama que en otro lugar publicamos, referente a que por el sencillo traslado de un capataz, todo el personal de la red del ferrocarril del Sur amenaza con la huelga.

Hechos como ese, de llevarse a cabo y de repetirse, harían imposible la vida, y es intolerable.

El Gobierno, en vísperas de un conflicto como el que delante tiene, ha adoptado sus medidas.

Cree que la razón está de su parte, que la opinión le acompaña y hará frente a aquél, sin jactancias y sin miedo.

*

El Sr. Villanueva cree conjurado el conflicto de los obreros del ferrocarril de Torralba a Soria, puesto que de veintitrés peticiones que han formulado, ha accedido la Compañía a diez y nueve.

*

Preguntado el director general de Obras públicas, Sr. Zorita, acerca de los comentarios que los comisionados de la red catalana han hecho publicar en la Prensa de Barcelona, respecto a frases y conceptos que aquellos le atribuyen, ha declarado lo siguiente: «Es la primera vez en mi vida que se me acusa de ser influido por el elemento patronal en sus relaciones con el obrero.

No hace mucho tiempo todavía, *El País*, por un lado, de cuya significación no puede dudarse, y *el Herald*, por otro, con la autorizada firma de Morato, hacían al Sr. Villanueva, como a mí, la justicia de considerarlos espíritus serenos al apreciar este problema, y aun no ha faltado quien me tildase de simpatías en sentido contrario.

No; lo que hay es que hecha la información en diálogo hablado, acaso no se emitirían o se recogerían bien los conceptos.

Porque, ¿cómo había yo de negar importancia a asuntos que tan grandemente la tienen?

Lo que yo dije fué que, conseguidas las pretensiones de carácter local, la no consecución de momento de las generales, no era motivo para ir a la huelga, toda vez que éstas se hallan aún pendientes de contestación por las Compañías, y al suponer que la huelga sólo se haría extensiva a la red catalana, no hice otra cosa que repetir lo que ya la Prensa había dicho con relación a la Federación nacional de Ferroviarios.

Además, ¿quién se atreve a suponer lo que yo pienso del salario mínimo, ni de las horas de servicio, ni de otras muchas cosas cuando acaso sobre estos problemas tenga yo un concepto tanto o más exacto que muchos de los que me censuran en uno u otro sentido?

Basta, pues, de refutaciones a cargos que se basan exclusivamente en hipótesis algunas totalmente infundadas.»

*

El gobernador de Ciudad Real telegrafía anoche que hoy tendrán allí una reunión los ferroviarios, y que la impresión que reina es que no secundarán la huelga.

Medidas de Gobierno

Ha preocupado al Gobierno desde los primeros momentos la cuestión ferroviaria.

El Sr. Canalejas ha ratificado, en sus declaraciones de ayer, cuanto ya tenía dicho acerca de lo que ha trabajado el Gobierno con el fin de evitar la huelga; pero que, habiendo resultado infructuoso cuanto en ese sentido ha hecho, su deber consistía en adoptar cuantas medidas tiendan a garantizar las comunicaciones en Cataluña.

No se ha descuidado en ello el Gobierno. Tomadas tiene todas las medidas necesarias para que en el momento en que la huelga surja en la red catalana no quede abandonada ninguna estación de dicha Sección.

De ellas se harán inmediatamente cargo los telegrafistas militares, y ya se encuentra viajando para Cataluña una compañía bastante nutrida del batallón de Telégrafos.

Esto por lo que se refiere a las estaciones.

También está preparado y dadas las órdenes para su marcha personal del regimiento de Ferrocarriles.

Con estos elementos considera garantizadas las comunicaciones ferroviarias.

No se ha limitado a eso, sino que, además, comprendiendo que necesitará una escrupulosa vigilancia en las líneas, se han dictado las órdenes para la incorporación a filas de los reclutas que en la región de Cataluña y en la de Aragón se encontraban disfrutando licencia ilimitada.

Y si preciso lo creyera hará uso de la nueva ley de reclutamiento que está en vigor.

SAN SEBASTIAN AL DIA

Recepción diplomática.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) En el ministerio de jornada se celebró hoy la última recepción diplomática de la temporada veraniega.

Concurrieron los embajadores de Francia, Italia y Rusia, y los encargados de Negocios de Alemania e Inglaterra.

Hablando con el ministro.

El ministro de Estado recibió a los periodistas al regresar de Palacio.

Preguntado por un periodista acerca de la supuesta combinación diplomática, contestó que no había nada de cierto en esta noticia.

«También he visto—añadió—la noticia de un supuesto encuentro del Rey y M. Fallières con motivo de la inauguración del túnel del Canfranc, y tampoco hay nada de esto.

He visto en no sé qué periódico la noticia de algún incidente en Safi, y no tengo noticia alguna de ello.

Hemos solucionado la cuestión de los cónsules en Marruecos; seguimos tratando lo relativo a la parte administrativa, y las negociaciones continúan, esperando terminen las de Marruecos dentro de este mes.

Mañana, a las siete de la tarde, saldremos para Madrid, adonde llegaremos el domingo a las nueve de la mañana.

El lunes, a las diez, celebraremos Consejo de ministros.

Ya han visto ustedes que los comisionados ferroviarios catalanes regresaron a Barcelona. Como no se ha llegado a un acuerdo, persisten en ir a la huelga en la fecha señalada.

Los ferroviarios del Sur también amenazan con ir a la huelga, a consecuencia de haber sido despedido un capataz.»

Firma.

Al despachar con el Rey, S. M. firmó dos decretos de Hacienda autorizando el contrato por subasta pública del suministro de papel de tina, de primera y segunda clase, necesarios para la fábrica del timbre, durante cinco años.

Regata.

A las diez y cuarto salió el Rey de Miramar, en automóvil, con los Príncipes Felipe y Raniero.

Después de tomar la hora del Jurado y conversar con los yachtmén se trasladó el Rey en un bote al balandro *Dóriga*, pasando el patrón de éste, D. Javier Peña, al *Giralda II*, del Rey, y cambiando asimismo las tripulaciones de los dos yates.

Los Príncipes Felipe y Raniero pasaron al *Hispania*, para seguir desde él la regata.

Comenzó a las diez y media la regata entre los balandros *Dóriga*, patronado por el Rey, y *Giralda II*, patronado por D. Javier de la Peña.

El recorrido era de cinco millas. Había viento suave del Nordeste y mar bella.

Se adelantó el *Giralda*, y el *Dóriga* permaneció estacionado unos minutos por insuficiencia de viento; pero después emprendió la marcha magistralmente.

A los balandros siguieron todos los del Club. Era tan grande el interés en esta regata, que en el Club no quedó un sólo yachtmán; todos estaban en el mar siguiendo las regatas.

Al pasar frente a la primera boya, el *Giralda* llevaba de delantera dos minutos y veinte segundos, faltando al *Dóriga* un minuto.

Como el Rey tenía que resolver algunos asuntos en Palacio, se desistió de seguir el *match*.

El vapor remolcador del puerto se acercó al *Dóriga* y en un bote se trasladaron a aquél los Príncipes Felipe y Raniero, y con éstos desembarcó el Rey, y a las doce y media, en automóvil, se trasladaron a Palacio.

Audiencias.

Al llegar, el Rey a Miramar recibió al presidente del Congreso, conde de Romanones, que subió a cumplimentarle.

El conde de Romanones marchará esta tarde a Madrid para conferenciar con los señores Canalejas y Villanueva, procurando solucionar el asunto de los ingenieros industriales. Volverá aquí en breve.

Después recibió el Rey al ingeniero de minas D. Alfonso del Valle y a D. Carlos Lévisson; luego despachó con el ministro de Estado, y finalmente recibió a una Comisión de la Junta del centenario de San Sebastián, que subió a pedir al Rey protección para las fiestas que en el próximo año se celebrarán aquí.

Esta Comisión regresó de Palacio a las dos y cuarto.

El Rey se interesó por estas fiestas y preguntó la fecha de la celebración para asistir a ellas.

Expresó su cariño a San Sebastián, donde siempre vivirá, aunque en el próximo año, dijo, tendría que ir a Santander para tomar posesión del palacio de la Magdalena.

Nuevo gentilhomme.

En la mayordomía de Palacio, y con el ceremonial de costumbre, juró hoy el cargo de gentilhomme de Su Majestad el cónsul de España en Bayona, D. José García Acuña.

Recibió el juramento el jefe superior de Palacio, marqués de la Torrejilla, y actuó de secretario el oficial de la mayordomía señor Gamir.

El Sr. Acuña, después de jurar el cargo, pasó a cumplimentar a los Reyes.

Donativos.

El cónsul de Bayona ha entregado al ministro de Estado y éste ha remitido al gobernador civil 1.173,55 pesetas, recaudadas en la fiesta de la Sociedad Euskalduna de Hendaya,

y otro donativo de 165 francos, con destino a las familias de los naufragos del Cantábrico.

El Sr. Lerroux.

El jefe de los radicales, Sr. Lerroux, vino esta mañana de Guethary, celebró una conferencia telefónica y conversó con algunos amigos.

Dijo que era totalmente inexacta la manifestación que se había hecho de estar de acuerdo con él los ferroviarios, y añadió que son amigos suyos los que dirigen a los ferroviarios; pero nada le han dicho de la huelga.

Notas de la tarde.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) En el primer expreso ha marchado a Madrid el conde de Romanones.

En la estación le despidieron el secretario del Congreso, Sr. Castell, el gobernador civil, el secretario del Gobierno y varios amigos.

—El Rey salió a las cuatro de la tarde en automóvil, que guiaba, en dirección a la frontera. En otro coche seguían los Príncipes Felipe y Raniero.

Supónese que van a tomar el te en Biarritz.

—Mañana habrá una interesante regata mixta, figurando una señorita en la tripulación de cada uno de los balandros.

Se disputará un premio del gobernador civil.

El domingo próximo se jugará la copa del vagabundo.

En esta regata cambiarán todos los días las tripulaciones de los barcos.

Luego se disputará la copa Charama.

—De Miramar se han enviado a la estación del Norte, para su transporte a Madrid, cuatro automóviles de la Real Casa. Quedan sólo tres.

—El retraso con que ayer tarde se dió la última conferencia y la precipitación con que se transmitió la información, han sido causa de que omitiéramos los nombres de algunos compañeros que asistieron al banquete ofrecido por el ministro de Estado a los periodistas.

Son éstos los Sres. Tomasetti, que ocupaba un centro de mesa; Fernández Brañas, Brisac, Gorrochategui, Melsy, Goñi y secretario del ministro, Sr. Lois.

—Avanzan las obras del ferrocarril eléctrico de San Sebastián a la frontera francesa, cuyo servicio se inaugurará en noviembre próximo.

La Familia Real.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) El Príncipe de Asturias y sus hermanos pasaron esta tarde por la carretera de Ulla.

La Reina Victoria no salió en todo el día de Palacio.

El Rey y los Príncipes Felipe y Raniero llegaron esta tarde hasta Biarritz, donde tomaron el té y regresaron a Miramar a las ocho de la noche.

Preparativos de viaje.

Se han preparado por el gobernador civil las invitaciones para despedir a los Reyes, que saldrán de aquí a las siete de la tarde.

También se han transmitido las órdenes para la vigilancia de la línea férrea por las fuerzas de la Guardia Civil y miqueletes. Estos, después de la salida de los Reyes, abandonarán Miramar, dando por terminado allí su servicio en este verano.

A las seis de la tarde recorrerán las calles de la población, anunciando el viaje de los Reyes tres bandas de música, que luego se colocarán en los sitios de costumbre para ejecutar la Marcha Real al paso de la comitiva regia.

En el trayecto desde Miramar hasta la estación se dispararán cohetes y chupinazos.

Una Comisión del Ayuntamiento subirá a Palacio con la anticipación necesaria para acompañar a las Personas Reales.

En la estación estará el Concejo en pleno con maceros.

Otras noticias.

En el segundo expreso del próximo lunes regresará a Madrid el secretario particular del ministro de Hacienda, D. Vicente Navarro Reverter.

—Hoy se ha reunido la sección de señoras del Comité local Antituberculoso y ha acordado satisfacer de su bolsillo particular, para el nuevo Sanatorio de Nuestra Señora de las Mercedes, algunas camas y ropas, y en el mismo acto, la Sra. de Insausti entregó mil pesetas para pago de ropas.

RUSIA

Banquero y monedero falso.

SAN PETERSBURGO. Ha sido preso en Blagoevchensk el director del Banco Municipal, Semero.

Dicho ciudadano, que pasaba por ser honradísimo y que gozaba de un gran prestigio financiero y social, era jefe de una banda de monederos falsos.

Su organización era maravillosa. Fabricaba moneda falsa y falsificaba billetes. Su especialidad eran los billetes falsos de a cien rublos.

Había inundado de ellos a Rusia. Se calcula que circulan actualmente en la mayoría de las provincias más de veinte millones en monedas y billetes falsos.

Más prisioneros.

BERLIN. Según noticias de Sebastopol, recibidas por el *Lokal Anzeiger*, las autoridades han descubierto un nuevo complot a bordo de varios buques de guerra.

El Comité directivo del movimiento estaba formado por diez y seis clases y marineros del crucero *Panajti-Merkuria*.

Todos ellos han sido presos y se les juzgará por un Consejo de guerra.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio:
En Oviedo, D. Eduardo Aramburu con la Srta. Carmiña Prieto Menéndez.
En Avilés, D. Tomás Fanjul Menéndez con la Srta. Cecilia Basanta Rodríguez de la Flor; D. Oscar Martínez Gutiérrez con la señorita Mercedes Bernardo Colunga, y D. Manuel Campa Sánchez con la Srta. Erelvina Guardado Pola.
En Cáceres, D. Luis Infanzón con la señorita María Caranzony.
En Melilla, D. Ramón Campillo Madrid con la Srta. Elena Expósito Tomás.
En Puenteareas, D. Juan Losada con la señorita Lola Areal Bernárdez.
En Soria, D. José Herreros de Tejada con la Srta. Asunción González.
En breve contraerán matrimonio:
En San Sebastián, D. Leopoldo Salas con la Srta. Dolores Guirior, y el Sr. Uranga con la señorita de Goitia.
En Zaragoza, D. Luis González Carreras con la Srta. María Luisa Fornés Barbalena.
En Avilés, D. José López Ocaña con la señorita Lola de Bango Carreño; D. Arcadio R. Maribona Muñiz con la Srta. María R. Maribona Múgica, y D. Argimiro Menéndez Carreño con la Srta. Carmiña Sánchez Calvo.

NECROLOGÍA

Han fallecido:
En San Sebastián, doña María Conde Otaño.
En Mañoño (Bezana), doña Manuela Portilla Barana.
En Igollo (valle de Camargo), doña Mercedes Sanmartín Aparicio.
En Avilés, D. Benjamín Villalente.
En Pamplona, D. Marcelino Ruiz Luna.

VIAJES

Han llegado:
A San Sebastián, D. Nicolás Escoriza, D. Manuel Marañón y D. José María Espinosa de los Monteros.
A Oviedo, doña Manuela San Martín.
A Salamanca, D. Francisco Jiménez Soto, D. Enrique Martínez Chalons con su señora y D. Evaristo Diez Lozano.
A Cáceres, D. Román Posse con su esposa e hijo.
A Albacete, D. Francisco Llorca.
A Granada, la señora viuda de Rituafe con su hija.
Han salido:
De Almería para Madrid, D. Guillermo Rueda.
De Córdoba para Madrid, el conde de Torres Cabrera.
De Avilés para Madrid, D. Angel Alvarez y D. Víctor Lobo.
De Salinas para Madrid, doña Florentina Galán, D. Blas Lázaro Ibiza y D. Rafael Piquer y familia.
De Ferrol para Madrid, doña Manuela Menéndez, doña Dolores Piñero y D. Felipe Bello.
De Orense para Madrid, D. Venancio Carmona.
De Lugo para Valencia, D. Manuel Martí.
De Tarragona para Madrid, el general don José Peral con su esposa y hermana política.

NACIMIENTOS

Han dado a luz:
En Ferrol, la esposa de D. Pedro Español, una niña.
En Pamplona, la esposa de D. Ramón Franca, un niño.
En Melilla, la esposa de D. José A. Benarroch, un niño.

TOROS EN PROVINCIAS

EN SORIA

Cogida de Corcelito.

SORIA. (Viernes, noche.) En la novillada de esta tarde se han corrido toros de la ganadería del marqués del Pozo, que han resultado mansos, imposibles de lidiar.
Fueron fogueados el cuarto y el sexto, promoviendo en éste grande escándalo, porque el público pedía fuese sustituido por otro toro. La tarde, buena, y en la plaza, media entrada.
Pastoret, muy valiente con el capote y con la muleta y acertado al herir.
Despachó al primero de una estocada caída; al tercero, de otra contraria; al cuarto, que mató por la cogida de Corcelito, le propinó una estocada en lo alto, entrando bien, rematando con el descabello a pulso. Fue ovacionado.
En el quinto agarró una estocada entera buena de efecto rápido y dió al sexto media estocada que le hizo doblar.
Corcelito en el segundo hizo una faena aceptable y entrando derecho colocó una estocada entera un poco delantera. Aplausos.
Al empezar a pasar al cuarto novillo fué embrocado por el brazo derecho y derribado. El público creyó que la cogida había sido grave, pues el diestro fué zarandeado en el cuerno del toro.
Conducido Corcelito a la enfermería lo reconocieron los médicos Sres. Guisande, apreciándole una luxación en el brazo derecho que le impedía continuar la lidia.
El público, descontento de los toros; pero satisfecho de los toreros.

EN HELLIN

HELLIN. (Viernes, noche.) Se ha verificado la corrida anunciada, con buena entrada, lidiándose toros de la ganadería de Quijano, y actuando Gallito y Manolete.
Primero.—Castaño, mansurrón. Toma cuatro varas por dos caídas y sin defunciones.
Almendo y Magritas adornan al toro con tres pares buenos.
Rafael, de negro y oro, hace una faena buena, apoderándose del buey; pincha sin soltar, y termina con media estocada.
Segundo.—Berrendo en cárdeno. Acosado, toma cuatro varas, desmontando en dos ocasiones.
Bien banderilleado por el Niño de la Merced y Chiquilín, pasa a manos de Manolete, que viste de morado y oro.
Torea Manolete de cerca y valiente; da un pinchazo, una buena estocada y descabello a la primera.
Ovación.
Tercero.—Retinto, manso perdido; es fogueado, encargándose de los ruidos Magritas y Almendo, que ponen tres pares de palos, malos.
Gallito toma al buey con la mano derecha y, toreando de cerca y ceñido, le hace manejable. Sobresale un pase de molinete. Entra de cerca y agarra media estocada un poco caída. Descabello al primer intento.
Ovación y oreja.
Cuarto.—Sale por el toril un choto negro, indecoroso, por lo que el público protesta ruidosamente.
Cuatro veces pinchan los de a caballo, y el chotejo, sin intención, hace caer en una al penca.
Los matadores trabajan para borrar la mala impresión, y se hacen aplaudir con alegrías en los quites.
Entre Chiquilín y Conejito ponen dos pares y medio de banderillas.
Manolete trastea con lucimiento y pincha en hueco. Más pases y una estocada delantera. Dos intentos de descabello y el toro se acuesta.
Quinto.—Negro, mediano. Gallito torea por verónicas y faroles y es aplaudido.
Cuatro varas y una caída.
Gallito pone un par de banderillas, otro Almendo y Magritas otro.
Rafael da pases de pecho, en redondo y cambiados; media estocada; más pases; otra estocada, ahora entera; descabello a pulso.
Ovación.
Sexto.—Algo mayor que sus hermanos. Toma siete varas, desmonta cuatro veces y deja dos caballos para el arrastre.
Los maestros son aplaudidos en quites.
El Niño de la Merced y Conejito prenden dos pares de banderillas cada uno.
Brinda Manolete a los aficionados del sol; hace una faena breve, que termina con una estocada y descabello al primer intento.
Palmas.

FERIAS Y FIESTAS

EN VALLADOLID

VALLADOLID. (Viernes, tarde.) Hoy viernes han dado comienzo en Valladolid sus clásicas ferias y fiestas, cuyo programa en el día de hoy ha carecido de atractivo, excepción hecha de la inauguración de la Exposición de Bellas Artes, pues todos los demás festejos han quedado reducidos a un concierto musical por la banda del regimiento de Isabel II, y al disparo de numerosos cohetes durante el día.
Exposición de Bellas Artes.
La única nota saliente de este día ha sido el acto inaugural de la Exposición de Bellas Artes que se celebra en el espacioso local de la Escuela de Artes y Oficios.
A las cuatro de la tarde se ha verificado la inauguración, que ha revestido solemnidad extraordinaria.
El acto fué presidido por el alcalde, señor Gómez Díez, quien pronunció un elocuente discurso saludando a la concurrencia y manifestando a grandes rasgos la importancia de la Exposición que se inauguraba en aquellos momentos.
A la inauguración asistieron todas las autoridades de Valladolid, el Ayuntamiento, jurado, expositores y numeroso público.
Terminado el discurso del alcalde, éste, las autoridades é invitados recorrieron todas las salas y galerías de la Exposición, que encierra muchas primorosas obras de arte antiguo y moderno.
La Exposición, que tiene una grandísima importancia, consta de cuatro secciones, que son: regionales de Pintura, Escultura y Fotografía, y provincial de arte antiguo.
Aun cuando todas ellas tienen gran interés, la última, ó sea la de arte antiguo, contiene una riqueza inmensa en obras y objetos religiosos y profanos anteriores al siglo XVIII.
En días sucesivos diremos algo de las obras que más sobresalen.

EN OVIEDO

Las fiestas de San Mateo.

OVIEDO. (Viernes, noche.) Los festejos de San Mateo están animadísimos. Han afluido a esta ciudad millares de forasteros.
Hoy se ha inaugurado en el parque de San Francisco la *hermesse* organizada por la Junta de damas que preside la marquesa de Argüelles.
La instalación es lujosa y contiene objetos valiosos.
También se han instalado puestos de flores y refrescos y restaurant.
Distinguidas señoritas expenden flores, tabacos, etc., y distribuyen papeletas para la tómbola.
Los ingresos que se obtengan están destinados a la fundación de la Geta de Leche.
Por la tarde se ha verificado la fiesta de

aviación. Lacombe y Poumet efectuaron vuelos notables de altura y de velocidad, con virajes sorprendentes.
El público ovacionó a los aviadores.
Han llegado los aplaudidos matadores Vicente Pastor y Mazzantinito con sus respectivas cuadrillas.

EN SORIA

La feria, animada.

SORIA. (Viernes, noche.) Hoy ha estado la feria muy animada, haciéndose gran número de transacciones.

Melilla y Ceuta

El cementerio de la segunda caseta.

MELILLA. (Viernes, mañana.) La Prensa local publica grandes informaciones referentes al acto de la inauguración del cementerio de la Segunda Caseta, celebrado ayer.
El capitán general ha felicitado al presidente de la Comisión para la erección del monumento y a los que en dicha iniciativa han tenido parte.
Una boda.
Se ha celebrado con gran pompa el matrimonio del fakir Allal Haon, hermano del kaid adicto Ab-el-Kader.
Asistieron unos seiscientos invitados, entre ellos los jefes y oficiales de los destacamentos cercanos, siendo obsequiados con gran esplendidez.

Aizpuru.

Ha llegado, procedente de Ras el Medua, el general Aizpuru.

Otras noticias.

Ha fondeado el vapor *Cabañal*, que no ha logrado comunicar con tierra por traer patente sucia.
Procede del puerto infestado de Casablanca y de los de Tánger y Safi.

—Han tomado el mando de los batallones de cazadores de Ciudad Rodrigo y Talavera los tenientes coroneles Palacios y Arjona.
—Ha sido preso y conducido a esta plaza un desertor de la legión extranjera de Francia, que ha sido conducido a Málaga y puesto a disposición del cónsul de su país.
El «Sagunto».
CEUTA. (Viernes, tarde.) Ha fondeado en este puerto el vapor «Sagunto».
A bordo de él iban ochenta moros, que embarcaron en Alhucemas con rumbo a Tetuán y que, a causa del temporal que reina, han tenido que desembarcar aquí.

A Tetuán.

Ha llegado la señora del cónsul inglés en Alcázar, Mr. Weivi, que va de paso a Tetuán.
Cruceiros ingleses.
A pesar del temporal de Levante que reina, hállanse maniobrando, frente a Cabo Negro, los cruceiros ingleses «Russell» y «Cornwall» y el cañonero «Mutine».
Este realiza sondeos en el río Martín.
Para las obras del puerto.
Ha llegado el remolcador inglés «Express», trayendo dos potentes grúas eléctricas para las obras del puerto.
El contratista de las mismas, D. Dámaso Arango, ha llegado, procedente de Madrid, habiendo conferenciado con el Sr. Villanueva.
Abdelaziz a Ceuta.
Personas llegadas de Gibraltar dicen que el ex Sultán Abdelaziz fué desde Algeciras a visitar a Muley Hafid con objeto de entrevistarse con él, no lográndolo.
Considérase como probable que Abdelaziz visite Ceuta.

De arribada.

El vapor costero «Telconia», que trabaja en el balizamiento de los cables que amarran con Tánger, ha entrado en este puerto, a causa del temporal.
Llueve torrencialmente.

ANDALUCÍA

Estreno de «Iberia».

CADIZ. (Viernes, mañana.) La Compañía Palma-Reig, que actúa en el teatro Principal, ha estrenado una obra patriótica, en tres actos, titulada *Iberia*.
Son autores de *Iberia* el coronel de la Guardia Civil D. Eduardo González Escandón y el teniente coronel de Ingenieros D. Fernando Navarro.
El teatro estaba lleno, hasta el punto de no quedar una sola localidad vacía.
Los autores fueron llamados a escena al final de cada acto, saliendo sólo el Sr. Navarro, pues el coronel Escandón se halla en Sevilla. Ambos fueron muy felicitados.
En el «Satrústegui».—Dos muertos y tres heridos.
CADIZ. (Viernes, mañana.) El vapor *Patricio Satrústegui*, que llegó a este puerto ayer por la tarde, atracó al muelle Reina Victoria.
Abrióse las escotillas por precaución.
A las dos de la madrugada, al sacar de las bodegas cueros y granos, el aire corrompido que salía de ellas produjo síntomas de asfixia en algunos obreros que se dedicaban a esta faena, determinando la caída de cinco de ellos.
Dos han muerto: José Mata, casado, y Francisco Millán, viudo. Los tres restantes se hallan heridos, dos de ellos graves.
La viuda de un cherif.
MALAGA. (Viernes, tarde.) Procedente de Tánger ha llegado la viuda del cherif de Wazan, madre del actual cherif.
Pertenece a una distinguida familia inglesa.

Parará en Málaga una temporada, hospedándose en casa de D. Eduardo Thornton.

Salvador Rueda.

Ha llegado el ilustre poeta Salvador Rueda.
Se le tributó un cariñoso recibimiento.
Es probable que la Asociación de la Prensa le obsequie con un banquete, en unión de Arturo Reyes, el popular novelista.
Salvador Rueda se propone visitar la Argentina y Chile.

Los alumnos de las Escuelas militares.

CADIZ. (Viernes, noche.) El general Luque ha negado que vengan a las fiestas del Centenario los alumnos de las Academias militares.

A pesar de la negativa, el alcalde insiste en la petición, recordando que en circunstancias análogas asistieron a las de San Fernando.

CASTILLA LA NUEVA

Obrero electrocutado.

CIEMPOZUELOS. (Viernes, tarde.) En la mañana de ayer, y con ocasión de hallarse arreglando un aislador de la línea eléctrica que facilita el fluido a esta población, ha sido electrocutado por la corriente el joven obrero Bonifacio Luna Montesinos, el cual quedó horriblemente carbonizado. Fué conducido expirante al hospital civil, donde no pudo ser auxiliado por haber fallecido en el tránsito.
Su muerte ha sido muy sentida.

CATALUÑA

Explosión misteriosa.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Continúa el misterio respecto al suceso ocurrido ayer mañana frente a la costa por la parte de Vilasar y Premiá.

Los informes de unos pescadores permiten confirmar la suposición de que se trata de algún explosivo ó granada.

Los pescadores de referencia han relatado que ayer mañana vieron flotando por las inmediaciones del lugar donde ocurrió la explosión, una caja de tamaño regular que izaron a la barca.

Calculan pesaría diez ó doce arrobas. Estaba forrada con chapa de hierro, parte de la cual levantaron, viendo que dentro había otra caja forrada de cinc.

Agujerearon esta última, extrayendo una sustancia de color gris; parte de éste cayó en el fondo de la barca, que estaba con agua, y al ponerse en contacto con el líquido hizo explosión, sin causar daño alguno.

Hicieron nuevas pruebas, siempre con explosión, y ante el temor de que por cualquier incidente estallara el aparato en la barca, la arrojaron al mar.

Al poco rato de haberla abandonado, y a unos trescientos metros, oyeron una fortísima detonación, y vieron cómo se elevaba a gran altura una columna de agua, que oyeron y vieron, respectivamente, desde la costa, causando la natural alarma, por creer se hubiera ido a pique algún vapor.

Estas manifestaciones permiten suponer que la columna de agua y explosión fueron debidas a esta causa.

No obstante, no falta quien cree se trata de pescadores que pescan con dinamita, y a los cuales por cualquier incidente se les cayó al mar la caja con cartuchos.

Procesamientos.

El Juzgado de Atarazanas ha decretado el procesamiento y prisión sin fianza de los cuatro detenidos, que lo fueron a consecuencia de la colisión y disparos ocurridos en la madrugada del martes, dentro del Círculo de disidentes.

A primera hora de la mañana han ingresado en la cárcel, después de haber permanecido tres días en el Palacio de Justicia.

Han sido detenidos dos radicales, acusados de formar parte del grupo que asaltó el Centro de los disidentes.

Uno de ellos, llamado León Roch, director del semanario radical *La Protesta*, origen de estos sucesos.

Es uno de los presos que a primera hora de la tarde ha sido reconocido en rueda de presos por una sobrina y una prima del conserje del Centro antiterrouxista de la plaza Real, como uno de los que iban en el grupo que asaltó el referido Círculo.

Noticias del obispo.

Se ha recibido en el cabildo catedral un telegrama del obispo Sr. Laguarda, diciendo que ha sido recibido por Su Santidad, quien le bendijo, así como al cabildo de Barcelona.

GALICIA

De regreso.

CORUNA. (Viernes, mañana.) De regreso de Mondoñedo llegaron a esta capital los Sres. Vicenti, Doval y Gómez Carrillo.

En la Reunión de Artesanos.

En la Reunión de Artesanos se celebró ayer la sesión de clausura de la Exposición de Arte.

Leyeron unas cuartillas Tomás Borrás y Francisco Camba, siendo muy aplaudidos. La conferencia de D. Manuel Linares Rivas sobre la afectación y la naturalidad fué brillantísima. El público le ovacionó.
Se gestiona que Gómez Carrillo dé una conferencia.

Tormenta.

Ha descargado sobre esta comarca una horrible tormenta.
No se tiene noticia de que hayan ocurrido desgracias personales.

LEON

Exitos teatrales.

SALAMANCA. (Viernes, tarde.) En el

teatro del Liceo, y por la compañía Guerrero Mendoza, se ha verificado el estreno de la comedia en tres actos y en prosa, original de Gregorio Martínez Sierra, titulada *Mamá*, que ha obtenido uno de los éxitos más completos y extraordinarios de que hay memoria.

La comedia es un decado de sencillez, de naturalidad y de reproducción exacta de la vida real.
El asunto es de una gran simpatía, y la solución de una perfecta realidad y de las que dejan satisfechos a todos los públicos.

El ambiente en que se desarrolla la acción es un medio burgués adinerado, de buen tono, que da lugar a una espléndida presentación de la vida moderna.
La ejecución ha sido verdaderamente admirable. María Guerrero, prodigiosa en todo momento é insuperable en los instantes de emoción. Fernando Díaz de Mendoza ha creado un tipo de conquistador mundano de manera sencillamente maravillosa.

Emilio Thuillier ha obtenido un gran éxito personal; María L. de Guevara se ha revelado en esta obra como una primera dama joven del teatro moderno, un encanto de distinción, de gracia y de malicia de buen tono; Medrano, perfecto; Vilches, muy bien; Carmen Jiménez, la Srta. Le-Bret, Sra. Bueno y Sres. Allen-Perkins, González y Covisa, han completado un conjunto admirabilísimo.

Martínez Sierra fué muy aplaudido al final de todos los actos, y al terminar la obra compartió con todos los intérpretes una de las ovaciones más grandes que se recuerdan entre los aficionados al teatro.

La compañía termina aquí su temporada mañana, y sale para Valladolid. Se le prepara una entusiasta despedida. Su labor en Salamanca ha sido brillantísima.

VASCONGADAS

Un muerto y dos heridos.

BILBAO. (Viernes, noche.) En el pueblo de Lemona, un automóvil de la matrícula de Bilbao ha chocado contra un tranvía, quedando completamente destruido.

Conducía el automóvil su propietario, don Juan Orturar, quien iba acompañado de su esposa y del *chauffeur*.

A consecuencia del choque murió el *chauffeur*, llamado Carlos Murieta, y resultaron heridos los Sres. Orturar. La esposa lo está gravemente.

El automóvil del Sr. Orturar atropelló y mató, hace algún tiempo, a dos mujeres en el barrio de Peña.

En la barriada donde habita el Sr. Orturar ha sido muy comentado el desgraciado accidente.

AVISOS UTILES



SALUD!

PARA LOS NIÑOS

Los efectos de la Emulsión Scott son muy superiores a los del aceite de hígado de bacalao más refinado tanto en los niños como en los adultos. La Emulsión Scott es el mejor remedio para las

ENFERMEDADES

DEL PECHO, TOS,

tosferina y bronquitis. Los médicos vienen recomendándola desde hace 37 años y multitud de padres ponderan su eficacia. En casos de RAQUITISMO y DEBILIDAD GENERAL es indispensable el empleo de la

EMULSIÓN SCOTT

Es peligroso emplear imitaciones baratas y otros preparados ineficaces, por lo tanto *insistase* en exigir la auténtica Emulsión SCOTT.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia, 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

AVIACION.---TIXIER

Dirigirse exclusivamente a su nombre. 7. Padre Marchena, Sevilla. No tiene apoderado ni representante.

Informaciones del extranjero

MARRUECOS

Opiniones de la Prensa francesa.

PARIS. Los periódicos manifiestan una viva satisfacción por haberse solucionado el incidente francoespañol, diciendo que la prueba de buena amistad dada por España será grandemente apreciada en Francia.

Además opinan que facilitará la solución final.

Le Matin cree que ahora las negociaciones se reanudarán en una atmósfera más favorable y más cordial, declarándose extrañado si el acuerdo no se firmase antes de fin de mes.

Le Petit Parisien dice que M. Geoffroy recibió órdenes de reanudar las negociaciones sin tardar. El cambio de impresiones se verificará ahora con mayor cordialidad, pudiéndose esperar que se firmó el acuerdo en breve plazo.

El corresponsal en Tánger de L'Echo de Paris dice que el cónsul español en Saffi mandó detener a cinco marroquíes protegidos franceses que tomaron parte en las batallas contra El Hiba.

Declaraciones del Sr. García Prieto.

PARIS. El Sr. Poincaré ha comunicado las declaraciones del Sr. García Prieto hechas a M. Geoffroy en San Sebastián.

Según éstas, el Gobierno español declaró que los cónsules de Marruecos habían recibido instrucciones categóricas respecto a abstenerse de toda ingerencia en la política de la zona francesa y conformarse con el espíritu de leal amistad que anima a ambos Gobiernos.

España, aunque sin reconocer por el presente como tales los actos imputados a los cónsules de Mogador y Mazagán, y reservándose la facultad de rectificar la versión que de ellos se ha dado después de una información complementaria, consiente, como testimonio de su amistad al Gobierno francés, en llamar a los cónsules Sres. Sostoa y Villas.

Cambio de actitud.

PARIS. Los periódicos de la noche manifiestan la satisfacción que les ha producido el feliz término que han tenido los incidentes ocurridos entre franceses y españoles en Marruecos.

La Temps dice que esta satisfactoria solución marca el principio de un período de colaboración plena de mutua confianza, y que la laboriosa conversación empezada hace cerca de un año va a proseguirse sobre un terreno más favorable para Francia y España. Agradece que Francia corresponderá como conviene a la hábil y justificada decisión del Gobierno español.

Les Debats muestra también su satisfacción e insiste para que se firme pronto el Tratado, añadiendo que se debe procurar, ante todo, que ambas naciones se ocupen cada una de lo que única y exclusivamente le incumba.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Contra el «Home rule».

BELFAST. Los unionistas de Irlanda han votado una moción hostil al Home rule y tomado el acuerdo solemne de negarse a reconocerlo.

Un aniversario.

SANTIAGO DE CHILE. El aniversario del establecimiento de la República se ha celebrado con un banquete diplomático en el palacio de la Presidencia. El ministro de Relaciones exteriores hizo constar que una larga paz política había permitido desarrollar la vitalidad de la República y hecho inalterable la paz exterior.

La guerra aérea.

GINEBRA. En la conferencia celebrada por la Unión Interparlamentaria se aprobó, por gran mayoría de votos, una proposición encaminada a prohibir la guerra aérea, y se rechazó otra, francesa, que tendía a dejar libres a las naciones para escoger cada una los mejores medios para asegurar su independencia.

VOLANDO CADA VEZ MAS ALTO

Impresiones de Legagneux

A 5.720 metros.

PARIS. Hace veinticinco días, el famoso aviador francés Garros batió el record de la altura, elevándose a 5.000 metros.

Otro célebre aviador, también francés, Legagneux, decidió subir más alto y ser proclamado recordman de la altura en el mundo. Y, como ya fué comunicado a ese periódico, subió a 5.720 metros.

He aquí lo que Legagneux ha contado a un periodista:

«Mi ascensión ha sido una cosa muy sencilla.

Tenía curiosidad por subir hasta las nubes en mi aeroplano Morane-Saulnier.

Me habían dicho tantas veces que allá arriba no se puede respirar, que resolví enterarme por mí mismo de si el hecho era cierto.

Tomé 70 litros de esencia, 20 de aceite, una brújula, dos barómetros registradores y 500 litros de oxígeno y roqué a los Sres. Tissandier y Fournier, comisarios oficiales del Aero Club, presenciaban mi partida.

Confieso que cuando vi en torno mío, en Issy-les-Moulineaux, a las once y media de la mañana, los rostros graves de los que habían acudido a despedirme, sentí un poco de miedo y me pregunté si no hacía un disparate.

Mi padre y mi cuñado estaban meditabundos. Morane y Saulnier, que sabían, sin embargo, lo que vale mi monoplano, porque son ellos quienes lo han construido, no sonreían, como otras veces.

Para animarles fingí alegría y dije: —A la una estaré en Villacoublay y almorzaremos juntos...

Subí a mi aparato, y a las once, cincuenta y dos minutos y diez segundos me elevé.

Mi motor, de ochenta caballos, funcionaba perfectamente. El monoplano subía tan de prisa, que una gran confianza inundó mi corazón.

A los dos y medio minutos estaba a mil metros de altura. Cinco minutos más tarde llegué a los dos mil metros, y me dije: «Si esto continúa, ¿hasta dónde voy a subir?»

Volaba en medio de una calma deliciosa. Entré en la región de las nubes y vime rodeado de bruma por todas partes. Miré hacia abajo, y no vi nada. Todo iba bien, pero el tiempo me parecía largo.

A los doce y medio minutos estaba a tres mil metros; a los veinte, a cuatro mil, y el monoplano seguía subiendo.

Naturalmente, me sentía muy solo, y como faltaban las distracciones, me puse a cantar, mientras clavaba mis ojos alternativamente en el barómetro registrador y en la brújula.

Hacia frío; pero había tomado mis precauciones y estaba abrigado confortablemente.

Sallé de la región de las nubes, pero seguía envolviéndome una neblina parecida a un encaje vaporoso.

Pequeños copos de nieve me caían en la cara. Yo seguía subiendo, pero de tal forma, que había momentos en que me creía inmóvil en el aire. Sólo el barómetro registrador me demostraba que ascendía.

Cuando estuve a 4.800 metros, aspiré oxígeno, pero debo decir que lo hice por precaución y no porque respirara con dificultades.

Apenas consumí la mitad de mi provisión. A los treinta y cinco minutos de haberme elevado, alcanzaba los 5.000 metros de altura. ¡El record! Diez minutos después, el barómetro marcaba 5.720 metros.

Eran las doce y cuarenta y cinco minutos y había prometido estar a la una en Villacoublay. Entonces descendí rápidamente. Y gracias a la brújula y a lo que yo recordaba del aspecto del paisaje, estaba a la una en punto en el lugar de la cita.

Legagneux, el aviador Legagneux, era el «recordman» del mundo.

Contestando luego a una pregunta del periodista, añadió: «¿Qué cómo he logrado ese triunfo? ¡Pues si no hay cosa más fácil!... Se sube, se sube... El aparato obedece, el motor funciona.

No se experimenta ninguna emoción, créame. Hubiera podido subir mucho más alto.»

SINIESTROS Y CATASTROFES

Dirigible averiado.

LONDRES. El dirigible Gemma, al regresar de las maniobras, cayó desde mediana altura.

Afortunadamente no se tiene que lamentar desgracias personales. Créese que en una semana se podrá reparar las averías sufridas.

UNA PELICULA

Cazaban una liebre por las calles de Bruselas ¡Cesantes!

BRUSELAS. Ayer, a la hora del crepúsculo, ha sido teatro esta ciudad de un espectáculo altamente cómico.

Dos agentes de Policía recorrían juntos y graves, con la lentitud reglamentaria, la calle del Trono.

De pronto se pararon en seco y una misma exclamación salió de sus labios: —¡Una liebre!...

Efectivamente, una liebre hermosísima, llegada de no se sabe dónde, estaba sentada filosóficamente al borde de la acera.

Inmóviles y anhelosos, se consultaron con la vista. Y un mismo pensamiento asaltó sus cerebros.

Aquella liebre podía constituir la base de una cena suculenta.

Sacaron sus sables y se precipitaron sobre el herbívoro con la sana intención de asesinarle de uno ó varios golpes dados con sus tajantes aceros.

La liebre, por lo visto, no quería morir tan joven.

Y emprendió veloz carrera por la calle del Trono arriba.

—¡Que se nos escapa! —exclamaron los dos agentes, desesperados.

Y salieron detrás de la liebre como alma que lleva el diablo.

Claro es que los transeúntes que discurrían a aquella hora por la calle del Trono, al ver correr a los guardias, creyeron que éstos perseguían a algún ladrón ó quizá a un asesino.

Y echaron a correr también en la dirección que aquéllos seguían.

Algunos gritaban: —¡Que se escapa!...

Y los guardias, juzgando que aludían a la liebre, contestaban, sin dejar de correr: —¡Qué ha de escaparse!...

En breve los perseguidores voluntarios, ó equivocados, de la liebre ascendieron a más de un centenar.

Las calles que rodean el palacio del Rey Alberto de Bélgica se llenaron de gente.

Un ratero que acababa de apoderarse de cuatro pares de botas en una zapatería, arrojó su botín sobre la muchedumbre y echó a correr delante de todos.

las, y las personas tímoras creyeron que había estallado la revolución con que amenazan los socialistas porque el Gobierno no les concede el sufragio universal.

Infinidad de comercios cerraron sus puertas. Muchas porterías se colocaron delante de las casas, escoba en ristre, para impedir que los portales fueran invadidos. Los consumidores de muchos cafés y cervicerías salieron en tropel para enterarse de lo que pasaba, y no volvieron a abonar su consumo, con gran indignación de los camareros.

Al fin, la liebre desapareció.

Los guardias, desorientados, volvieron sus sables a las vainas.

En aquel momento otros guardias les llevaron al ratero que había robado unos pares de botas en una zapatería.

—¡Aquí lo tenéis! —les dijeron.

—¿A quién tenemos aquí? —preguntaron ellos limpiándose el sudor que corría por sus frentes.

—¡Al ladrón que ibais persiguiendo!... Lo hemos capturado nosotros.

—¿Pero quién es este hombre?

—Un granuja que ha robado en una zapatería.

—Nosotros no sabemos una palabra de eso...

—Entonces perseguíais a otro ladrón?

—No.

—¿Por qué corríais?

—Corríamos detrás de una liebre que vimos en la calle del Trono!

—De una liebre?

—Sí. De una liebre muy hermosa. ¡Lástima de cenal!...

La multitud que rodeaba al grupo que formaban los guardias y el ladrón se puso furiosa y comenzó a llenar de improperios a los infortunados perseguidores de la liebre.

Estos tuvieron que refugiarse en una Comisaría.

Dícese que serán declarados cesantes.

De la liebre no se ha vuelto a saber una palabra.

ITALIA Y TURQUIA

Batalla sangrienta.

ROMA. El general Briccola detalla el combate librado el 18, en los siguientes términos:

«Ayer, a las cuatro cincuenta de la madrugada, el enemigo, acercándose muy hábilmente a las posiciones ocupadas por nosotros el 14, inició un ataque en la dirección de la casa Aronne, y otro ataque mucho más acentuado en dirección de Kasser-el-Leben y del valle de Burnes. El ataque estaba sostenido por la Artillería, oculta a derecha é izquierda del río Derna.

El ataque, dirigido contra la casa Aronne, fué rápidamente contenido y vigorosamente rechazado. El ataque, dirigido contra Kasser-el-Leben y el valle de Burnes, fué también rechazado, a pesar de la tenacidad del enemigo, gracias a la sangre fría admirable y al valor de nuestras tropas, las cuales, tomando la contraofensiva con gritos de júbilo y un gran entusiasmo, realizaron con éxito frecuentes contraataques en dirección de las alturas de Errnassat-Ezouni, envolviendo a un gran número de enemigos, destruyéndolos, haciendo prisioneros y dirigiendo contra los fugitivos un tiro eficaz.

Hacia las ocho, el enemigo se encontraba en plena retirada, barrido por nuestra artillería, la cual persiguió a la Artillería del enemigo, cuando ésta, al medio día, diezmada, cambió de posiciones. Sin embargo, advirtiéndose que numerosos grupos enemigos se reunían, a cubierto, al Este de la casa Aronne, Fueron desalojados por un vigoroso ataque de nuestra ala izquierda y rechazados con pérdidas considerables.

Nuestras tropas tuvieron 62 muertos y 123 heridos. Se han contado más de ochocientos cadáveres de los enemigos. Si se tienen en cuenta los cadáveres que se han llevado al huir y los que han quedado en el valle, puede calcularse en 1.000 el número total de muertos entre los turcoárabes, con número proporcional de heridos.

Hemos hecho 41 prisioneros, entre ellos un jefe.»

Las negociaciones de paz.

LONDRES. El corresponsal en Constantinopla del Daily Telegraph envía nuevos informes acerca de las negociaciones de paz entre Italia y Turquía.

Dice que uno de los proyectos otomanos es el siguiente:

Cesión a Italia del litoral de la Tripolitania y de la Cirenaica ocupado efectivamente por las tropas, quedando el hinterland y un puerto bajo el dominio de Turquía. Un estatuto, especial garantizará la situación de los musulmanes en el territorio costero cedido a Italia.

Esta solución ofrece interés, puesto que Italia considera como fuera de toda discusión que ella renuncia a la Cirenaica.

En los círculos bien informados se considera esa solución con probabilidades de aceptación, y en los círculos financieros estiman que esa aceptación es inminente.

A fin de tranquilizar la opinión otomana, los beligerantes firmarán simples preliminares de paz, estipulando cesen las hostilidades y la repatriación de las tropas turcas. La discusión del tratado de paz definitivo se dejará para más adelante.

Ghazi Mukht pachá, el Gran Visir, que desde el comienzo de la guerra ha recomendado una rápida solución del conflicto con Italia, parece que confía en el éxito; pero otros ministros parecen menos convencidos y piensan con temor en el efecto que la paz producirá en la opinión otomana.

El empréstito turco.

ROMA. Se ha publicado la siguiente nota oficiosa:

«Un periódico extranjero anuncia que el Gobierno italiano negocia con grupos financieros franceses, ingleses y belgas un empréstito de 600 millones en favor de Turquía.

Esa noticia carece en absoluto de fundamento.»

La situación en Tripolitania.

ROMA. El Giornale d'Italia, a propósito del incidente de que fué víctima el capitán aviador Moizo, prisionero de los turcos, declara lo siguiente:

«Otra comprobación, y esta dolorosa, con motivo de la caída del capitán Moizo, es que la costa líbica no está aún en nuestro poder, y que considerables fuerzas enemigas pueden botarla y recorrerla sin que las molesten las nuestras.

En efecto, el aeroplano de Moizo cayó poco lejos de la costa, sobre un terreno que virtualmente se halla en nuestra posesión, y los nuestros no solamente no han podido prestar auxilio al aviador, sino que durante todo un día no tuvieron noticia del suceso.»

En buen camino.

CONSTANTINOPLA. Los pourparlers que se celebraban en Suiza respecto a la paz se han reanudado.

Créese que se ha llegado a una inteligencia sobre la mayor parte de los puntos secundarios.

Una empresa costosa.

ROMA. El periódico Italia dice: «Todas nuestras victorias no han sido casi siempre más que victorias coloniales; el enemigo huye y ofrece poca resistencia. Pero como nosotros no podemos dejar guarniciones en todas las plazas que ocupamos, el enemigo vuelve a ocuparlas en seguida.

Lo que ha dicho el Giornale d'Italia confirma acaso la noticia de que, no obstante nuestra posesión efectiva de toda la costa, los árabes pueden continuar racionándose mediante el contrabando.

Y eso nos debe mostrar la dificultad de la expedición al interior: el enemigo huirá delante de nosotros y volverá a situarse detrás de nosotros.

La empresa en Libia hay que considerarla como una empresa colonial lenta, muy lenta y muy costosa.»

Mil víctimas en un combate.

DERNA. Las últimas noticias hacen ascender a más de mil los muertos de los turcoárabes en el último combate.

MISCELANEA

Por los aires.

HAMBURGO. El dirigible Hansa salió a las cuatro de la madrugada. Aterrizó en Copenhague a las once de la mañana. De allí volvió a salir a las once y media, llegando de regreso a Hamburgo a las cuatro de la tarde.

ALEMANIA

Empleadas de Correos.

BERLIN. La administración imperial del servicio de Correos ha acordado crear 8.600 destinos nuevos que serán ocupados por mujeres exclusivamente.

Para nivelar el presupuesto serán eliminados, progresivamente, 7.000 empleados varones.

Crece la administración que cuando esté implantada la reforma, se obtendrá una economía de seis millones de marcos por año, porque las mujeres ganarán mucho menos que los hombres.



Para señores de cierta edad

que creen haber perdido para siempre las fuerzas y vigor de la juventud, hay un remedio que puede devolverles aún sus energías.

La Somatose líquida

(de sabor seco)

constituye un remedio que restablece en ellos la actividad digestiva en su más perfecta normalidad y tonifica su sistema nervioso, fatigado por el trabajo y la agitación constantes de la vida moderna.

ESPECIALMENTE INDICADA EN LA NEURASTENIA, ENFERMEDADES CRÓNICAS, DIABETES, ETC.

Pídase siempre el frasco original con la CRUZ-BAYER. Precio máximo Ptas. 4,50.

SOMATOSE

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
21 de septiembre de 1862.

La compañía que ha de actuar en el teatro Real de Madrid durante la próxima temporada es la siguiente:

Primeras donas: Sras. Ana de la Grange, Carozzi, Zucchi, De Meric Lablache, Van der Bek (Sidonie) y Van der Beck (Virginie).
Primeros tenores: Sres. Belfini, Baragli y Fraschini.

Otro primer tenor: Sr. Capello.
Primeros baritonos: Sres. Cotogni, Giraldoni y Padilla.
Otros primeros: Sres. Caravoglia y Padovani.

Primeros bajos: Sres. Bouches y Rodas.
Primeros bajos bufos: Sres. Revere y Scalse.
Maestro y director de orquesta: D. Juan Daniel Skoczupole.

Maestro de coros: D. Joaquín Espin y Guillot.
Concertino y otro director de orquesta: D. Jesús Monasterio.

Apuntador: D. José Agostino.
Regisseur: D. Juan Ugalde.
Baile: Sras. Borelli (Pascualina), Chini (Josefa), Chini (Dolores), Domenichetti (Emilia), Deschateau (Blanche), Giannini (Elvira), Heronard (Nella) y Vandris.

Primer bailarín: Sr. Vandris.
Además, un correspondiente cuerpo de baile, bajo la dirección de los Sres. Vandris y Vera.

Pintor escenógrafo: D. Augusto Ferri.
Maquinstas: D. Gregorio Martínez.
Sastre director: D. Lorenzo París.

Las noticias de Nueva York dicen que Poe ha evacuado Contreville el 2.

El Ejército federal se ha retirado en torno de Washington, donde se fortifica. Mac Clellan ha sido nombrado comandante de la ciudad.

Los confederados siguen concentrando grandes fuerzas a doce millas de Washington. Los federales han evacuado Winchester, habiendo tenido en su retirada varios encuentros entre Fair-fa, Court-House y Washington. También han evacuado el Kentucky. Los confederados están en Lexington.

Las últimas noticias de Italia dicen que la idea de la amnistía iba ganando terreno, y se atribuye esta medida a las revelaciones que haría hacer el proceso. Garibaldi y sus oficiales han declarado que estaban decididos a decir toda la verdad, y tratan de citar entre los testigos al general Cuggia, a los oficiales dismisionarios y a los funcionarios que han sido reemplazados o destituidos.

Parece que estos testigos están dispuestos a asegurar que habían recibido primitivamente por instrucciones la de mostrar una gran tolerancia para Garibaldi y sus partidarios.

Si se promulga la amnistía, se cree que Garibaldi irá después de su curación a pasar algunos meses a Londres.

El último parte oficial relativo al viaje de la Corte dice así:

«El Presidente del Consejo de Ministros al excelentísimo señor ministro de la Gobernación:

CORDOBA. SS. MM. y AA. acaban de entrar en esta ciudad en medio de las más ardientes aclamaciones.

En este momento se dirigen a la Catedral, pasando en medio de arcos de triunfo y a través de una inmensa multitud, que se agolpa por todas partes a vitorear con el más ferviente entusiasmo a los augustos viajeros.

La Reina se halla tiernamente conmovida ante tales demostraciones.

Fotografía Siul

29, CARRERA DE SAN JERONIMO, 29
TELEFONO 3.961.—HAY ASCENSOR

EJERCITO Y ARMADA

Licencia.

Se conceden seis meses de licencia para Lieja (Bélgica) al primer teniente de Ingenieros D. Ignacio de la Cuadra.

Ascensos.

Se promueve al empleo de teniente coronel al comandante de Inválidos D. Gaspar González.

Ayudantes.

Se confirma en el cargo de ayudante del general Sr. Ortiz de Saracho al teniente coronel de Artillería D. Manuel Fernández Canete.

Comisiones mixtas.

Han sido nombrados vocal de la Comisión mixta de Cáceres el comandante de Infantería D. Santiago García Barberá, y oficial mayor de la de Oviedo el del mismo empleo y Arma D. Rafael de Miguel Ruiz.

De viaje.

Ha salido para Tarragona el coronel señor Martínez Anido, director de la Academia de Infantería.

Ha llegado a esta corte el general Perol, nuevo fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Consejo Supremo.

Hoy jurarán el cargo de consejero del Supremo y de fiscal, respectivamente, los generales Basterreche y Perol.

Entrega de diplomas.

Hoy, a las once de la mañana, se verificará en la Escuela Superior de Guerra la

entrega de diplomas a los oficiales que en dicho Centro han terminado sus estudios, y que son 20 capitanes de Infantería, cuatro de Ingenieros, uno de Artillería y uno de Caballería.

Recompensas.

Han sido desestimadas 224 instancias en solicitud de recompensa ó mejora de la obtenida, correspondientes a igual número de generales, jefes y oficiales de los diversos Cuerpos y Armas, según el pormenor siguiente:

Estado Mayor General.—Un general de brigada, un contralmirante y un capitán de navío.

Infantería.—Un coronel, 4 tenientes coroneles, 13 comandantes, 57 capitanes, 34 primeros tenientes y 43 segundos.

Caballería.—Cuatro comandantes, 7 capitanes, 4 primeros tenientes y 5 segundos.

Artillería.—Un coronel, 4 comandantes, 6 capitanes, 7 primeros tenientes y 3 segundos.

Ingenieros.—Un capitán, un primer teniente y un segundo.

Estado Mayor.—Dos tenientes coroneles, 3 comandantes y 2 capitanes.

Intendencia.—Un mayor, un oficial primero y un segundo.

Intervención.—Un oficial primero.

Guardia Civil.—Un primer teniente.

Sanidad Militar.—Un médico mayor, 4 primeros y 5 segundos.

Clero castrense.—Tres capellanes segundos.

Fallecimiento.

Ha fallecido en Barcelona el coronel de Infantería D. José Maldonado Company.

La Correspondencia de España



Cupón n.º 48

SORTEO DE LAS BODAS

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA
De la Casa Brieu y C.ª Probadas. Inmejorables

CICLISMO

Las carreras de mañana

La lista de corredores que han de tomar parte en las eliminatorias para la carrera «Diamante», organizada por D. Crispin Agustín, es la que a continuación publicamos:

1, Agustín Veguillas; 2, Valentín López Cuevas; 3, Felipe Monis; 4, Guillermo Antón; 5, Oscar Leblanc; 6, Joaquín Linares; 7, José Nieto; 8, Agustín Guillén; 9, Justo Gómez; 10, José Soto; 11, Julio Rodríguez; 12, Tiburcio Lorente; 13, Faustino Fuentes; 14, Rafael Pascual; 15, José Molinos; 16, Federico Duce; 17, Jacinto Sáinz de Aja; 18, Hipólito Olalla; 19, José Pérez Melero; 20, Tomás González; 21, José Hernández; 22, Pablo Recuerdo; 23, Agustín Escudero; 24, Julio Plaza; 25, Julián Herrera; 26, José Manchón; 27, Martín Núñez; 28, José María Casado; 29, Aureliano Campa; 30, Emilio Agudo; 31, Atilio Alonso; 32, Joaquín Herrando; 33, Rafael González; 34, Donato Martín; 35, Pablo V. Fernández; 36, José García; 37, Carlos Boj; 38, Julio Cao; 39, Gregorio Cuesta; 40, Avelino Delgado; 41, Manuel Gallego; 42, Alfonso Pérez; 43, Emilio Alzamora; 44, Antonio Alzamora; 45, Román Toribio; 46, Pedro del Río; 47, Manuel Caballero; 48, Ricardo Ortega; 49, Francisco Ortega; 50, Trinidad de Silva; 51, Gerardo Miguel; 52, José L. Izquierdo; 53, José Gómez; 54, Francisco Doblado; 55, Ángel Rodríguez; 56, Higinio Palamidessi; 57, Antonio Fuentes; 58, Baldomero Vendrell; 59, Joaquín C. Moncano; 60, Manuel Robredo; 61, Luis Coppel; 62, Fernando Fornoza; 63, Emilio Castro; 64, Antonio Moreno.

La hora de salida será a las nueve de la mañana y la meta se establecerá en el paseo de Rosales.

Dada la animación que reina para esta prueba, el número de corredores inscriptos y el lugar tan cómodo en que se ha de instalar la meta, son factores principalísimos para que el público acuda a presenciar la salida y llegada de esta carrera, a la cual auguramos un éxito tan lisonjero como se merece su simpático organizador.

S. DE L.

Balneario de Cabreiroá

Inmejorable sitio de verano, cuyas aguas minerales, según dictamen de los doctores Casares y Cajal, son las más litónicas de Europa y de las más alcalinas, y como aguas de mesa, están clasificadas entre las más puras higiénicas. Indiscutibles en las enfermedades del aparato urinario, digestivo, hígado, diabetes, gota y artritis.

Magnífico hotel, automóvil, grandes recreos, etc.
Temporada oficial, de 15 de junio á 15 de septiembre.

GRAN MUNDO

CRONICAS VERANIEGAS

Los nubarrones han pasado, y un sol hermoso ilumina la comarca, incitando a los deportistas al aire libre.

El golf, donde se está disputando un campeonato de tenis y copas, está a diario concurrendísimo, y no son pocas las señoras y lindas señoritas aristocráticas que con sus elegantes figuras animan el campo de césped cercado por el mar, las montañas y arbolado.

Entre ellas la bella ministra argentina, señora de Wilde, que llevaba hace pocos días por la mañana, con chic extremo, una falda blanca y un gabancito rojo, en cuyo ojal estaban prendidas flores amarillas, combinando así los colores españoles. La señora de Peñalver también es de las damas que con más ánimo y suerte se dedican al golf, así como las señoras de Icaza, de Heeren (D. Antero) y algunas bellas señoras argentinas y las señoritas de Casa Madrid, Argudín y Botella.

La señora de Wilde es también muy aficionada a montar a caballo, y suele dar grandes paseos por la mañana en los bosques de pino de Bayona.

Otra señora, a quien encantan los paseos de aire libre, es la gentil marquesa de Faura, que gula constantemente un faetón, acompañándola siempre alguno de sus hermosos niños.

En estos últimos días, la carretera de la costa está llena de automóviles que van desde Biarritz a San Sebastián llevando gente al concurso hípico, y del segundo balneario al primero los que vienen al concurso de tenis.

El día de la copa del Rey estuvo particularmente animado el concurso hípico. Toda la sociedad elegante que reside en San Sebastián, Biarritz y los alrededores, acudió al hipódromo del Antiguo, tan pintorescamente situado.

Yendo a San Sebastián en el automóvil de los marqueses de Casa Argudín, que su dueño gula con suma pericia, nos pasó a gran velocidad un hispano-suiza de gran fuerza que guiaba el Rey en persona. Regresaba Su Majestad de San Juan de Luz, donde había asistido a un almuerzo dado en su honor con motivo de las regatas, y pocos momentos después se presentaba en la tribuna real con la Reina Victoria.

Notas artísticas no faltan tampoco, que merecen mención especial.

Agradabilísima comida hubo el domingo pasado en la villa Navarra en honor del gran pianista y compositor Luis Diemer. Madame Berta Marx Goldschmidt reunió con él a su mesa algunos artistas, como Mlle. Sirbain, que canta con exquisito arte; monsieur y madame Lambert, ambos eminentes pianistas, y algunas personas, además de la amable madame Diemer y de la encantadora señorita Goldschmidt, que con su gentileza y sus diez y seis abriles ilumina tan hospitalaria morada. Diemer ha sido un amigo de toda la vida de Sarasate, y acaba de regresar de Pamplona, donde ha ido en automóvil con su señora para ver la tumba de Sarasate y depositar en ella una corona.

El concierto que dió ayer en el Casino Bellevue fué magnífico, y no cabía un alfiler en el salón, demasiado pequeño, donde tocó el gran artista.

Asistió al concierto la Princesa Federica de Hannover y Gran Bretaña y muchas damas españolas.

Diemer tocó magistralmente y con un clasicismo admirable un concierto con orquesta de Beethoven. No usa los pedales, y todos los efectos que saca del piano son debidos a su *toucher* incomparable.

Después tocó una pieza de música antigua francesa de Rameau, una preciosa composición suya y un vals de Chopin. Fueron tales las ovaciones que le hicieron que se sentó de nuevo al piano para interpretar *Les tricoteuses*, de Couperin.

Diemer, que tiene cerca de setenta años, está todavía en la plenitud de su talento, y el concierto que ha dado aquí ha sido celebrado en extremo por los aficionados al arte de Euterpe.

Hace pocas noches hubo un temblor de tierra, que en algunos barrios de Biarritz fué bastante fuerte y causó cierta alarma. Afortunadamente no duró mucho tiempo. Fué al día siguiente el tema de todas las conversaciones.

Ayer a las doce del día la gente que paseaba por la playa fué agradablemente sorprendida por los vuelos magníficos de un aeroplano, que hizo asombrosas habilidades y notables *vols planés*.

El lunes empezará el concurso hípico.

MADRIZZY

El impuesto de inquilinato

Recibimos una carta que firma un oficial del ejército, de la que sacamos los párrafos siguientes:

«No es propio llevar a las columnas de la Prensa los asuntos particulares. Lo sé y lo reconozco. Pero cuando no existen trámites legales, al menos que yo sepa, para evitarse impertinencias, que seguramente sufrirán muchos compañeros, creo que es lícito pedir hospitalidad para repetir en público algunas preguntas que privadamente han quedado incontestadas.

Es muy desagradable, y en esto creo estará conforme el Sr. Ruiz Jiménez, que no teniendo deudas, molesten a un vecino llamando repetidamente a su puerta como si fuese un acreedor moroso. Y el caso se repite con demasiada frecuencia, porque periódicamente acuden con recibos, apremios y anuncios de embargo, cobradores, agentes y delegados del Ayuntamiento, encargados de la recaudación del impuesto ó arbitrio de inquilinato, sin que sirva para evitarlo el haber acudido a reclamar de una en otra ofici-

na municipal, llegando hasta el despacho de la Alcaldía.

Y llegan las preguntas: ¿para qué se hizo el padrón del impuesto?

¿El que está exento por la ley del pago del impuesto ó arbitrio de inquilinato, qué trámite debe seguir para evitarse esos desagradables, aunque inútiles anuncios de embargo?

¿Si al que está en el caso anterior tratasen de ejecutarle, cumpliendo la amenaza de embargarle, deberá proceder contra el alcalde, que autoriza el embargo improcedente ó contra los agentes encargados de ejecutar la transgresión de la ley.

El ilustre abogado Sr. Ruiz Jiménez haría a muchos un singular favor resolviendo las dos últimas consultas, y el alcalde evitaría muchos incidentes desagradables al vecindario ordenando que aquellas hojas del empadronamiento sirvieran para el objeto a que debe destinárselas.»

Ni entramos ni salimos en este confuso asunto; pero nos parecen interesantes esas observaciones, recogidas de la carta de un oficial del Ejército.

Un cuento de Gómez Carrillo

Enrique Gómez Carrillo es uno de los grandes prestigios de la literatura contemporánea; ¿verdad que eso no hay quien lo dude? En esta misma semana, los intelectuales madrileños han rendido a Gómez Carrillo público testimonio de admiración.

Su nombre, orgullo de las letras patrias, no podía faltar en la colección de *Los Contemporáneos*, por eso el popular semanario publica en su número corriente una novela de Enrique Gómez Carrillo, titulada *La leyenda de San Pakomio*.

¿Queréis saber lo que es esa novela? Pues allá van las frases del maestro: «Es *La leyenda de San Pakomio* lo mejor, lo más fino que hasta la fecha produjo mi pluma; para mí, es mi mejor obra.»

¿Necesitamos añadir algo más...?

VICTIMA DEL TEMPORAL

Una niña ahogada

Más allá de la vía de circunvalación, en la Huerta de Herrera, que confina con el río Manzanares, fué encontrado ayer mañana el cadáver de una niña de pocos meses.

Ignórase cómo pudo perecer la pobre criatura, y aun si efectivamente murió ahogada en el agua ó por asfixia provocada por otros medios.

El médico de la Casa de Socorro sucursal del distrito del Hospital, que se personó en el lugar del suceso a requerimiento del juez de guardia, no pudo tampoco puntualizar este extremo, por el estado en que se encontraba el cadáver.

Supónese que llevaba ya bastantes horas en el agua, y que debe proceder de algún pueblo de la ribera del Manzanares.

El Juzgado ordenó que el cadáver fuera trasladado al Depósito judicial, mientras la Comisaría del distrito se dedicaba a aclarar todos los detalles de esta desgracia, ocasionada, según se supone, por el último temporal de aguas y por la crecida experimentada con tal motivo por nuestro río.

Arrastrado el cadáver por la corriente en los momentos de inundación, quedó por lo visto hundido en el barro de la citada Huerta de Herrera, al bajar el nivel del agua.

Muchísimos vecinos de aquellos contornos acudieron al lugar del suceso, comentando la desgracia, que cada cual interpretaba a su modo, llegando los más descredos a suponer que la criatura había sido estrangulada antes de ser arrojada a la corriente.

Mundo eclesiástico

En el obispado de Zamora se está disponiendo lo conducente a proponer en terceras ternas el nombramiento para curatos que resulten vacantes y son de provisión ordinaria, a saber:

De ascenso: Bóveda de Toro, San Cebrían de Castro, Tagerabuena, Villabuena y Villaralbo.

De entrada: Builla de Fermoselle, Fuentespreadas, Mamoles y San Román de los Infantes.

—Por disposición del arzobispo de Sevilla se ha suspendido la tanda de ejercicios espirituales anunciada para este mes en el Seminario general y Pontificio de aquella archidiócesis.

—Se hallan vacantes en la archidiócesis de Sevilla varias becas, fundadas por D. Antonio Ruiz Cebal y Rodríguez, obispo titular de Systra, dismisionario de Pamplona.

Las solicitudes deben presentarse en la secretaría del Seminario de la archidiócesis, antes del 25 del corriente.

También se halla vacante en dicho Seminario una beca de la segunda sección, fundada por D. José García Deulofeu. Las solicitudes también han de presentarse en la mencionada secretaría, antes del 25 del mes corriente.

—El Santo Padre ha restaurado el oficio divino, que en los primeros siglos de la Iglesia estaba establecido de tal manera, que se había de recitar todo el Salterio durante la semana, y así aparece en los Breviarios distribuido durante los siete días de ella.

ZENITRAM

Ha regresado a Madrid el reputado especialista D. Alfredo Gallego. Cura sordera, flujo de oídos, tisis laringea y demás afecciones de garganta, nariz y oídos. En fetidez de aliento (ocena), su tratamiento es el único que hace desaparecer tan repugnante enfermedad, causa frecuente de divorcio. Patente 1.ª, 179. Paseo de Recoletos, 31.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

Comenzó a las diez y media, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Ruiz Jiménez.

Colocación en los escalafones.

El Ayuntamiento quedó enterado de un real orden del ministerio de la Gobernación, por la que dicho ministerio se declara incompetente para conocer del recurso entablado por la Alcaldía presidencia, contra la providencia gubernativa que dispuso el lugar que debían ocupar en los escalafones varios empleados del extinguido Cuerpo administrativo de Consumos.

La apertura de teatros.

Pasó a estudio de la Comisión correspondiente un real orden del ministerio de la Gobernación, por la que dicho Centro ministerial se declara incompetente para conocer del recurso entablado por la Alcaldía, en representación del Ayuntamiento, contra providencia gubernativa que estimó el recurso formulado por la ex propietaria del Teatro-Circo de Price, relativo al arbitrio sobre apertura de locales destinados a espectáculos públicos.

Casa para maestros de escuelas.

También pasó a estudio de la Comisión correspondiente un real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se confirma la providencia gubernativa que declaró que los maestros auxiliares de Escuelas públicas tienen el mismo derecho a indemnización por casa habitación, y en igual cuantía, que los maestros propietarios.

El tranvía del Puente de Segovia.

Dada lectura a una real orden del ministerio de Fomento, por la que se autoriza la modificación solicitada del proyecto de tranvía eléctrico de la calle de Latoneros a la puerta del Angel de la Real Casa de Campo, y se anula la prescripción cuarta de la real orden de 17 de marzo de 1907, declarando, por tanto, que el que resulte concesionario no queda obligado a expropiar casa alguna, ni a satisfacer al Ayuntamiento ninguna cantidad por este concepto, acordó el Concejo que pasase a estudio de la Comisión respectiva.

Plegos de condiciones.

Después de algunas consideraciones de carácter general hechas por el Sr. Largacha acerca de la forma en que deben ser formados los plegos de condiciones de toda clase, fueron aprobados los plegos de condiciones para subastar el suministro de carbones y leñas, con destino a la calefacción de las dependencias municipales, durante los años 1913 y 14, y para la subasta de varios artículos necesarios a la imprenta municipal, durante los años 1913 y 1914.

Licencias.

Se concedieron las licencias siguientes:

Para instalar dos calderas para calefacción en la casa núm. 63 de la calle de Alcalá; para instalar una caldera para calefacción en la casa núm. 34 de la calle de Hortaleza; para establecer una fundición de metales y talleres de broncista en la calle de Luis Mitjans, 4 (Pacífico); para construir una casa en el número 2 de la calle de Santa Ursula; para ejecutar obras de ampliación en la casa número 20 del paseo de la Dirección; para aumentar cuatro pisos ó instalar un ascensor en la casa núm. 3 de la plaza del Conde de Barajas; para construir un muro de cerramiento en el núm. 4 de la calle de la Cabeza, y el abono al propietario de la cantidad de 255,32 pesetas, importe de 4,91 metros cuadrados de terreno que se expropian para vía pública, al precio de 52 pesetas el metro; para construir una casa de planta baja en el interior de un solar de la calle de Ataulfo, y para construir una casa de planta baja, destinada a talleres, en el núm. 37 de la calle de Palos de Moguer, sin perjuicio de que posteriormente se solicite la de industria.

Proposiciones.

Pasaron a estudio de las Comisiones respectivas una proposición del Sr. Píera para la adopción de algunos acuerdos para la terminación de las obras del Parque del Oeste y otra del Sr. Valdívieso para que se obligue a dar uniformidad y ornamentación a las tiendas y puestos que se establezcan en las ferias y verbenas populares.

El peso del pan.

El Sr. Barrio recomendó a los tenientes de alcalde que hagan más frecuentes repesos de pan.

Decomisos de carne.

El Sr. García Cortés denuncia algunas extralimitaciones de los jefes de la recaudación del arbitrio de carnes, citando el caso de alguno que en las aprehensiones de carne se incluye como aprehensor, para tener derecho al premio.

La gestión de un interino.

El Sr. Píera hace una relación de su labor en la Tenencia Alcaldía del Centro, y defiende de la gestión de un guardia de su distrito, que ha sido trasladado por cumplir su deber.

El Sr. Ruiz Jiménez, después de elogiar la gestión del Sr. Píera durante su interinidad, hace constar que el guardia a que se aludía, había sido trasladado, no como castigo, sino para evitar conflictos, puesto que se excedía en el cumplimiento de su deber.

La Sociedad Colombófila.

El Sr. Rosón pide al alcalde que interese del gobernador la pronta resolución del desahucio de la Sociedad Colombófila de la parte que tenía acotada en el Retiro.

El Sr. Ruiz Jiménez manifiesta que, aunque se le concedió un mes para que se retirase, la Sociedad Colombófila demostró que tenía derecho a permanecer durante tres meses.

Añadió que el Ayuntamiento ya se ha posesionado de aquella parte del Retiro y que el vecindario puede circular por allí libremente.

demasiado libremente, puesto que ya han causado destrozos en las plantaciones allí existentes.

Las credenciales de los obreros.

El Sr. Barrio denuncia que en algunas dependencias de Vías públicas, al presentar los obreros sus credenciales para tomar posesión, se las recogen y no se las devuelven.

El alcalde prometió enterarse del asunto y corregir cualquier abuso que pudiese existir. Acto continuo se levantó la sesión, que duró escasamente una hora.

Los grandes éxitos

Once veces lo que el año pasado se lleva vendido de GLAXO en lo que va de este. La fama de este maravilloso preparado de leche se ha extendido tan rápidamente, que hasta los pueblos más arrinconados de España han probado que para criar y ayudar a criar niños y alimentar viejos y enfermos los resultados son asombrosos, aun en los casos desesperados.

CENTROS Y SOCIEDADES

Ateneo de Madrid.—Hoy sábado 21 del corriente, a las seis y media de la tarde, dará M. Emile Vandervelde una conferencia sobre el siguiente tema: «El socialismo y la libertad.»

Asociación General del Arte de Imprimir. Escuela de Aprendices tipógrafos.

Queda abierta la matrícula para las enseñanzas que componen el plan de estudios de la Escuela en 1912-1913, ó sean Gramática castellana aplicada a la Tipografía (primero y segundo curso) y Técnica profesional, material tipográfico y reglas del arte, todos los martes y viernes del corriente mes de septiembre, de nueve a once de la noche, en la secretaría núm. 18 de la Casa del Pueblo.

Se recomienda muy especialmente a los aprendices que soliciten la matrícula por primera vez, que se presenten acompañados por sus padres, tutores ó encargados.

Asimismo se ruega y encarga a todos los asociados que den conocimiento de este aviso a los aprendices y que les hagan ver la conveniencia de que se inscriban como alumnos y concurren asiduamente a las clases.

Centenario de las Cortes de Cádiz

Programa de las Fiestas

Día 1.—A las nueve de la mañana, llegada de S. M.; a las nueve y media, Te Deum; a las diez y media, presentación a S. M. de las misiones extranjeras en la Diputación provincial, y acto seguido recepción general (desfile de autoridades, Corporaciones, etc.); a las doce y media de la tarde, inauguración de las obras del monumento; a la una, comida de cien cubiertos en el Ayuntamiento (banquete hispanoamericano); a las tres, procesión cívica, con asistencia de S. M., Gobierno y demás invitados, con arreglo al programa aprobado; se disolverá en la plaza de San Antonio, precediendo el Himno patriótico, y a las nueve de la noche, velada hispanoamericana.

Día 2.—A las nueve de la mañana, misa de campaña; acto seguido la parada y revista militar, con asistencia de los condecorados, destacamentos de los Cuerpos cuyas banderas y estandartes tengan la corbata de San Fernando y demás fuerzas marítimas y terrestres que dispongan los ministerios respectivos; a la una de la tarde, banquete militar de cien cubiertos en el Ayuntamiento; a las tres, concurso de foot-ball; a las nueve de la noche, certamen escolar, y a las diez, retreta militar.

Día 3.—A las once de la mañana, visita al Museo Iconográfico y monumentos históricos de la ciudad (una Comisión que se designará descubrirá la inscripción de la lápida conmemorativa en el sitio denominado La Cortadura) y visita al arsenal de la Carraca; a las tres y media de la tarde, garden party en el Parque Genovés, en honor de todos los presidentes de las Diputaciones, con asistencia de todas las representaciones nacionales y extranjeras, y a las nueve de la noche, velada parlamentaria en el Gran Teatro.

Día 4.—A las nueve de la mañana, despedida de S. M. para Jerez (en Cádiz este día fiestas de sociedad; gran baile en el teatro, festejos populares y comida para los pobres, cuya distribución hará la Comisión respectiva) y visita de S. M. a Jerez y Puerto de Santa María; a las diez, llegada a Jerez; a las diez y media, visita a la Exposición Vinícola y de Ganadería y Maquinaria agrícola; a las doce, almuerzo ofrecido a S. M. por el pueblo de Jerez; a las dos y media de la tarde, salida de S. M. para el Puerto de Santa María, donde, a las tres de la tarde, se verificará la corrida de toros, a la que se halla invitado S. M., y a las seis, salida de S. M. para Madrid.

ficará la corrida de toros, a la que se halla invitado S. M., y a las seis, salida de S. M. para Madrid.

La decoración de San Felipe de Cádiz

En vista de la aglomeración de fiestas y de la brevedad de los días dedicados a las demostraciones oficiales del Centenario de Cádiz, la Sociedad Económica, de acuerdo con la Alcaldía de aquella ciudad, ha dispuesto que la solemnidad de la decoración del oratorio de San Felipe con las lápidas conmemorativas de las Cortes doceañistas, se verifique el día 30 de septiembre a medio día.

Se organizará en la calle Ancha una procesión que, presidida por la Económica, visitará al Ayuntamiento en su palacio para invitar al alcalde y Municipio a que oficialmente presidan al acto del descubrimiento de las lápidas donadas por los Ayuntamientos de España y los Centros españoles de América.

Para este acto se han repartido muchas invitaciones. La procesión cívica, presidida por el Ayuntamiento con maceros, las autoridades del Estado, la Económica, las representaciones de América, las Cámaras de Comercio, las Sociedades americanistas y los Ayuntamientos peninsulares, irá a la plaza de las Cortes, donde se pronunciarán breves discursos. Asistirán también representaciones de los Centros españoles de América y de todos los partidos políticos de Cádiz.

Al día siguiente se verificará un banquete de 300 cubiertos en el Baleario Gaditano. Y si es posible, tendrá efecto algún acto extraoficial en el salón del Museo Iconográfico.

Las elecciones de diputados

La Junta municipal del Censo electoral pone en conocimiento de los electores de Madrid que las elecciones de diputados a Cortes convocadas para el domingo 29 del corriente se celebrarán por el Censo rectificado en 1911, ó sea el mismo con que se hicieron las últimas elecciones de concejales.

MANUEL CANOSA

invita al público en general a que visite su Casa, Espoz y Mina, 2, y compare los precios de las baterías de cocina, heladoras y todo lo necesario en la cocina modélica, para convencerse de las ventajosas condiciones de los precios.

EN LOS MINISTERIOS

Correos y Telégrafos.

Anunciando a subasta la conducción entre Garrucha y Carboneros en 912 pesetas anuales.

Idem entre Zaragoza y Lecifena en 1.078 pesetas anuales.

Idem entre Belmonte y Pola de Somiedo en 1.300 pesetas anuales.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Universidades.

Disponiendo continúen en el servicio activo de la enseñanza los catedráticos de las Universidades de Sevilla y de Zaragoza, respectivamente, D. Anselmo L. García Ruiz y don Roberto Casajús y Gómez.

Maestros pensionados.

Se ha formado un grupo de pensionados para hacer una excursión de dos meses a Francia, Bélgica y Suiza y Norte de Italia, con objeto de estudiar la organización y funcionamiento de sus escuelas primarias y Normales.

Dirigirá el grupo D. Aniceto Sela, vicerrector de la Universidad de Oviedo, auxiliado por el inspector de primera enseñanza don Natalio Utray y el maestro de Valladolid don Angel Llorca, ambos anteriormente pensionados.

Formarán el grupo los maestros siguientes: D. José María Andreu, de San Juan de las Abadesas (Gerona); D. Valentín Ferrero, de Villarín de Campos (Zamora); D. José María Fuertes, de Zaragoza; D. José Galisteo, de Lecifena (Zaragoza); D. Eusebio José Lillo, de la Sota (León); D. Juan Llach Carrera, de Vilaseca (Zaragoza); D. Juan Llaena, de Barcelona; D. Joaquín Palacio García, de Zaragoza; D. Marcelino Pedreira, de Coruña; D. Vicente Pinedo Martín, de Barcelona; D. Juan Ribera Villaró, de Barcelona; D. Pedro Riera Vidal, de Llerona (Barcelona); D. Manuel Sánchez Hernández, de Valencia; D. Rodolfo Tomás Samper, de Alicante; D. José Udina Cortiles, de Barcelona; D. Blas Vernet Sabaté, de Barcelona; don Isidoro Jesús Marco Murillo, de Pamplona, y D. Francisco Romero Zurita, de Turón (Granada); el inspector de Primera enseñanza de Baleares D. Ricardo Llacer y los jefes de sección de Instrucción pública de Zamora y Málaga, respectivamente, D. Francisco Casas Alaiz y D. Antonio Quintana Serrano.

A cada uno de los directores e individuos que forman el grupo se les concede una pensión de dos meses, con 350 pesetas mensuales, y 550 para gastos de viajes.

Dirección general de Primera enseñanza.

Admitiendo a doña Matilde Saperas Garriga la renuncia del cargo de maestra en propiedad de la Escuela de Pobleda (Tarragona).

MR. YACOBUBIAN, negociante de París, se encuentra en esta corte y compra a altos precios buenas perlas, esmeraldas y brillantes. Recibe: Victoria, 4, principal derecha, de once a dos, solamente hasta el día 30.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. José Suárez, 61 años, San Ildefonso, 29.—Ecequiela Manzanaga, 84 años, Ayala, 17.—Pascuala Bernal, 67 años, Peñón, 1.—Antonia Gutiérrez, 59 años, Núñez de Arce, 5.—Carmen Fernández, 73 años, Doctor Fourquet, 31.—Ecequiela Hernández, 72 años, Fuencarral, 13.—Petra Bárcena, 74 años, Isabel la Católica, 11.—Pilar Gómez, 27 años, Mediodía Chica, 10.—Rosario Hernández, 22 años, Cadarso, 9.—Enrique Sopedra, 8 años, Espino, 6.—Leonor Local, 33 años, Puerta de Bilbao, 8.—María Yague, 27 años, Santa Ana, 14.—Encarnación García, 60 años, Luna, 20.—Paula Martínez, 83 años, Felipe IV, 4.—Ramona Poza, un mes, Fuentes, 7.—Joaquín López, 9 meses, Hernani, 2.—Carmen Martínez, 1 año, Jacomet, 20.—Isabel Muñoz, 2 años, Travesía de la Balles, 7.—Ramona Poza, 1 año, Buenavista, 16.—Jerónimo Ortega, 25 días, Mesón de Paredes, 63.—Julio Vázquez, 1 año, Pontevedra, 5.—Enrique Soto, 49 años, Hospital Provincial.—Enrique Menéndez, 1 año, ídem.—María Rubio, 17 días, ídem.—Teresa Losada, 3 meses, ídem.—Nicolasa Hernández, 61 años, Eloy Gonzalo, 3.—Arcata Hotá, 83 años, Almagro, 3.—Policarpo Martín, 67 años, Paloma, 1.—Miguel Núñez, 58 años, Mira el Sol, 8.—Antonio Llaque, 6 meses, Luciente, 6.—Juan Rabazo, Depósito Judicial.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril a todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas Fenix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

CERVEZAS

LA CRUZ DEL CAMPO

SEVILLA

UNICAS QUE COMPITEN CON LAS MEJORES MARCAS ALEMANAS

DEPOSITO EN MADRID, SEVILLA, 2. ALMACÉN, ECHEGARAY, 5. Teléfono núm. 4.000.

LOTERÍA NACIONAL

Sorteo del 20 de septiembre de 1912

Table with columns: PESETAS, NUMEROS, POBLACIONES. Lists winning numbers and amounts for various cities like Santander, Madrid, Melilla, etc.

Large table of lottery results with columns for prize amounts (Cent., 4 mil, 6 mil, 8 mil, 10 mil, 11 mil, 12 mil, 14 mil, 15 mil, 16 mil, 17 mil, 18 mil, 19 mil, 20 mil, 21 mil, 22 mil, 23 mil, 24 mil, 25 mil, 26 mil, 27 mil, 28 mil, 29 mil, 30 mil, 31 mil, 32 mil, 33 mil, 34 mil, 35 mil, 36 mil, 37 mil, 38 mil, 39 mil, 40 mil, 41 mil, 42 mil, 43 mil, 44 mil, 45 mil, 46 mil, 47 mil, 48 mil, 49 mil, 50 mil) and corresponding numbers.

99 aproximaciones de 500 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio primero. 99 ídem de 500 ídem ídem, para los 99 números restantes del premio segundo. 99 ídem de 500 ídem ídem, para los 99 números restantes de la centena del premio tercero. Dos aproximaciones de 2.500 pesetas cada una para los números anterior y posterior al del premio primero. 1.350 a 2.847. Dos ídem de 2.000 para los del segundo. Dos ídem de 1.600 para los del tercero.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Villanueva, siempre dispuesto a atender las justas quejas del país, ha estudiado detenidamente cuanto se refiere al puente de Gallur, a sus avenidas y a las obras de defensa que es necesario ejecutar para proteger el pueblo y la carretera.

También el general Luque ha tomado con decidido empeño el asunto, en lo que al puente de barcas atañe, y todo hace esperar que, caminando de acuerdo el ministerio de Fomento y el de la Guerra, será cuestión de días la solución del problema, en lo que se refiere a lo más urgente del caso.

Alguien ha lanzado a volar la especie de que el puente no se hace por exigencias de algunos propietarios, que piden una enmienda por sus tierras, y no hay tal cosa, porque si tal pretensión existiese, la comarca entera se habría levantado a la vez contra ellos, haciéndoles imposible la vida.

A los Sres. Villanueva, Luque y Zorita, que con tan cariñosa solicitud han tomado este asunto, y al Sr. Canalejas, que ha intervenido con su decisiva influencia, débesele gratitud duradera la comarca de Cinco Villas y reconocimiento profundo nuestro director. El Sr. Romeo, público lo hace; la comarca, sabrá exteriorizarla muy pronto, porque si en Aragón somos bruscos para demandar justicia, somos en cambio fervorosos para testimoniar el reconocimiento a quienes justicia nos hace. Y la justicia, aunque tarde en llegar, justicia es siempre cuando llega.

Los Sres. Barroso y Luque estuvieron anoche, a primera hora, en el domicilio del Sr. Canalejas, en donde les enteraron de que éste acababa de salir para Gobernación. A este departamento ministerial se dirigieron aquellos, encontrando al señor Presidente del Consejo y al señor ministro de Marina. Los cuatro tuvieron un amplio cambio de impresiones que giraría en gran parte alrededor del conflicto ferroviario.

El Sr. Canalejas anunció a sus compañeros de Gobierno que hoy por la mañana iría a Otero en donde pasaría el día, regresando por la tarde acompañado de los hijos que allí tiene.

La sana administración que establece la registradora «National», es el único remedio. Más de un millón de comerciantes así lo afirman. Informes gratis, Preclados, 11.

NOTICIAS GENERALES

El distinguido letrado D. Juan José Toral del Pozo ha pedido, para su hermano político D. José Gutiérrez Corcuera, la mano de la bella señorita Herminia Ojanguren, hija del jefe de contabilidad de la Sociedad General Azucarera de España, D. Paulino. La boda se celebrará en el próximo mes de octubre.

Se han encargado nuevamente de las Tenencias de alcaldía de Palacio y del Centro, respectivamente, los Sres. Aragón y García Molinas. Habiéndose recibido noticias de la Coruña diciendo que se halla enfermo el teniente alcalde de Chamberí, D. José Sánchez Anido, se ha encargado del despacho de esta Tenencia el alcalde presidente, Sr. Ruiz Jiménez.

Los propietarios, comerciantes e industriales de Vallehermoso celebran animados festejos, que atraen a aquella simpática barriada muchos visitantes, ávidos de diversiones. Pero como estos últimos días los festejos han sufrido interrupción a consecuencia de las lluvias, la Comisión ha solicitado y obtenido permiso para prorrogar las fiestas.

Estas se celebrarán el sábado y domingo próximos, y seguramente el programa de ellas llevará mucho público a Vallehermoso.

ionoterápico especial del Gabinete Oculístico Hispano-Francés, Fuencarral, 20 duplicado, y obtuvo una brillante curación, pues conserva sin dolores el ojo desahuciado, en el que, además, recuperó la vista.

Ayer mañana, en la iglesia de San Nicolás, se ha celebrado la boda de nuestro querido compañero, el redactor jefe de «La Mañana», D. Arturo Alvarez, con la encantadora señorita Carmela de Lafuente.

Apadrinaron a los contrayentes la madre de la novia, doña Secunda Abalo y el director de «La Mañana», D. Luis Silveira. Firmaron como testigos, el marqués de Mondéjar, D. Luis Miller y D. Juan Alonso. Deseamos a los nuevos cónyuges muchas felicidades y una eterna luna de miel.

En el Conservatorio de Música y Declamación han principiado ya los exámenes de ingreso ante un tribunal formado por los señores director, Fontanilla y Pérez Casas.

El pago de la matrícula se hará en el presente año según el nuevo reglamento, por anticipado toda ella, a razón de quince pesetas y treinta céntimos por asignatura.

Contando con la colaboración de algunos elementos valiosos, la sección segunda del Centro de Hijos de Madrid ha concebido la idea de organizar un espectáculo nuevo en esta corte: los juegos piticos y olímpicos, cuyo producto destinará al sostenimiento de las clases de dicho Centro.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito Chantilly, se vende en Montera, 12, LA INDIA. Helados de Chantilly, biscuit glacé y cremas americanas, especialidad. Leche absolutamente pura, sujeta a un análisis diario. Estable y ganado propio. Flanes, natillas, fiambres, té, licores y cerezas.

PLEITOS Y CAUSAS

El tatuaje de un anarquista. La Prensa de Barcelona se ocupó extensamente del asunto.

Un día que reunióse la Junta del patronato contra la tuberculosis en el salón de Ciento, dióse cuenta a los reunidos de un hecho interesante.

Un obrero, pálido, demacrado, hablase presentado en el Dispensario; llevaba en el rostro la huella de la terrible enfermedad. El médico invitó a desnudarse para reconocerle detenidamente y el enfermo opuso resistencia, acobardado por confesar el porqué de ésta. En uno de los brazos llevaba un tatuaje que demostraba su filiación anarquista; unos puñales cruzados y una inscripción debajo eran lo tatuado.

En el Dispensario le tranquilizaron; allí se prescindía de las ideas de los que entran para atender solamente al restablecimiento y curación del que lo necesitaba.

Sometido a un tratamiento, el obrero encontróse curado a los dos ó tres meses; dióronle de alta y entonces expresó su deseo de que le borraran el tatuaje. Advertiéronle que era una operación penosa, y él insistió; de su tatuaje desaparecieron seis de las letras de la inscripción.

El doctor Queraltó, enterado por la relación que de esto hizo la Prensa, publicó un violento artículo en un periódico catalán, atacando al Patronato a que pertenecía el Dispensario, lo cual motivó una polémica periodística.

Más tarde el mismo doctor presentó una denuncia por las lesiones que sufriera el obrero al serle borrado el tatuaje, y sobreseida la causa el Patronato se querreló contra aquél por el delito de injuria.

Procesado el querrellado, la causa fué calificada por el querellante, acusando de los delitos de injuria y calumnia; la Sala condenó al doctor Queraltó a la pena de dos años, cuatro meses y un día de destierro, como autor de una injuria grave, y le absolvió del otro delito de que se le acusaba.

El Sr. Sol y Ortega ha combatido la sentencia de la Audiencia, entendiendo que en lo escrito por el procesado no hay injuria, y que además no podía la Sala condenar por este delito, cuando no había sido motivo de querrela.

Impugnó el recurso, en elocuente informe, el Sr. Ossorio Gallardo y el fiscal Sr. Cores. ALVAR-ARRANZ.

LO MEJOR

para la neurastenia producida por las malas digestiones, para los catarros intestinales y para las enfermedades del estómago es, sin disputa, el Agua de Solarés, tomada con constancia en las comidas.

SUCESOS DEL DIA

Una coz del caballo. El cochero Lucio López Ruiz, de cuarenta y seis años, ingresó ayer mañana en la Casa de Socorro de Palacio, para ser asistido de una herida grave que le ocasionó el caballo en la calle de Requena, 9.

Robo de un reloj. A una señorita que transitaba anoche por la calle de la Montera le robaron un reloj de oro y brillantes, valorado en 200 pesetas. El autor del hecho no ha sido habido.

Desaparición de una maleta. El Sr. D. Vicente Torres entregó a su sirviente, Isidoro Delgado, una maleta para que la llevara a la estación. En el camino Isidoro encontró a un carretero amigo suyo y colocó la maleta en el carro.

Antes de llegar a la estación entraron ambos a una taberna, y mientras se hallaban en el establecimiento voló la maleta del carro, sin que hasta la hora presente se haya averiguado su paradero.

BIBLIOGRAFIA

Diccionario legislativo militar (segundo tomo), por D. Miguel Muñoz Cuéllar, oficial primero del Cuerpo de Oficinas Militares.

Ha sido publicado el segundo tomo de este interesantísimo diccionario, de inmensa utilidad, no sólo para los militares, sino para todas aquellas personas que se interesan por las cuestiones que afectan a la defensa del territorio patrio.

Muñoz Cuéllar, escritor militar, laborioso e inteligentísimo, autor de numerosos libros de Derecho y de enseñanza, acometió, con la publicación de su Diccionario legislativo militar, una obra enorme de compilación y resumen.

En su diccionario figuran todas, absolutamente todas las disposiciones publicadas desde 1875 a 1908 inclusive, es decir, casi toda la legislación que actualmente se aplica en el Ejército.

Algunos creerán que debía haber prescindido de muchas disposiciones en desuso ó derogadas; pero es tal el enlace de la legislación militar, tales la doctrina que encierra y los derechos que ampara, desconocidos para muchos, que si impremeditadamente se suprimiera del diccionario cualquiera de esas disposiciones dejaría de ser éste guía útil para el despacho burocrático y adolecería de grandes lagunas.

El Diccionario legislativo militar, verdadero alarde de paciencia, trabajo y cultura, honra al Sr. Muñoz Cuéllar, y merece el elogio de todos.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Gran Teatro.—El domingo por la tarde se representarán: A las cuatro, Molinos de viento; a las cinco, Canto de Primavera, y a las seis, la opereta nueva en tres actos La alegre Polonia, que en su segunda representación, y aligerada en algunas escenas, ha obtenido un feliz éxito.

Por la noche, a las nueve y media, Molinos de viento, y a las diez y tres cuartos, La Generala.

En la próxima semana debut del extraordinario y artístico número Les Chimentis.

Apolo.—El domingo, por la tarde, se pondrán en escena en este teatro las celebradas zarzuelas en un acto, tituladas Juegos malabares, La cocina y Las mujeres de Don Juan.

Por la noche, a las ocho y media, Juegos malabares; a las nueve y media, El mal de amores; a las diez y tres cuartos, La cocina, y a las once y media, Las mujeres de Don Juan.

Han empezado los ensayos de la opereta en tres actos, arreglo de los Sres. Cadenas y Assensio Más, titulada Los molinos cantantes..., cuyo estreno se verificará muy en breve.

Cervantes.—El domingo, a las cuatro y media de la tarde, tendrá lugar en este elegante teatro una gran función, poniéndose en escena la excelente comedia en dos actos de Martínez Sierra titulada Canción de cuna y la grandiosísima comedia, también en dos actos, titulada Matrimonio civil.

Por la noche, a las diez, en sección sencilla, la celebrada comedia de Muñoz Seca y Pérez Fernández, Caba fina, y a las once, en sección doble, Canción de cuna.

Estava.—Van muy adelantados los ensayos de la famosa comedia en tres actos de Tristán Bernard, titulada Petit café, el éxito más resonante de París, donde se ha representado más de 400 noches consecutivas en el Palais Royal, con llenos rebosantes. El agudo humorismo, el penetrante espíritu observador de Tristán Bernard llega en esta obra a lo más exquisito y sutil. La comedia será puesta en escena exactamente como se ha montado en París.

Cómico.—Hoy sábado se representará dos veces, a las seis y media y tres cuartos, la aplaudidísima zarzuela en dos actos La reina del Albaicín.

El domingo se pondrán en escena, a las cuatro, El resajo amarillo (dos actos), y a las seis, La reina del Albaicín (dos actos).

A las nueve y media, El alcalde interino, y a las diez y tres cuartos, La reina del Albaicín (dos actos).

Martín.—El domingo 22 se pondrán las siguientes funciones: a las cuatro y cuarto, El reino de los frescos, La borrica, El pobre Valbuena y Enseñanza libre.

A las nueve y cuarto, Los Camarones, Enseñanza libre y El reino de los frescos.

Barbieri.—Hoy se darán en este teatro las siguientes funciones: A las siete, Molinos de viento; a las ocho y cuarto, Los trasnochadores; a las nueve y media, Las estrellas; a las diez y media, El bombero; a las once y media, Viaje de primos.

Romea.—Continúa de modo brillante la temporada con la compañía internacional de variedades y el cinematógrafo artístico. Últimamente han debutado con gran éxito los notables ciclistas cómicos Fred Bros, que ejecutan trabajos de gran dificultad. También ha debutado la bella cancionista italiana Ida Derm, alcanzando un señalado triunfo. Cantó varias canciones italianas con arte exquisito, y las españolas La Luna Indiscreta y Miedo, escuchando muchos aplausos.

En días sucesivos dará a conocer nuevas canciones españolas escritas a propósito para tan notable artista.

Salón Regio.—Terminadas las obras de embellecimiento y ampliación de la sala, hoy sábado 21 abrirá sus puertas este bonito salón, convertido en un teatro cómodo y confortable.

El género que cultivará la inteligente Empresa que lo explota será el cinematógrafo de arte con buena música, cantantes y coros.

Dos importantes estrenos.—El genio desvalido, triunfos y dolores del inmortal compositor Beethoven, con la adaptación musical

de fragmentos de sus principales obras, y El circo ambulante, sensacional película de más de 1.600 metros, que son las primeras que ofrece la Dirección, así como las actualidades que dará a conocer a las señoras las últimas modas de París y Londres.

Con este programa auguramos a la Empresa una buena campaña.

La sopa más exquisita y nutritiva. ROYAL SOUP. PIDASE EN ULTRAMARINOS

SECCIÓN OFICIAL

«LA GACETA»

Sumario. GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto disponiendo se constituya en la villa de Alcañices una Junta, denominada de Construcción de la nueva prisión, encargada de todo cuanto se refiera a la edificación en dicha población de un edificio destinado a prisión preventiva y Casa Juzgado.

GOBERNACION.—Real orden autorizando a los habilitados del personal de los Cuervos de Vigilancia y Seguridad para descontar a los asociados del Montepío de la Policía gubernativa, que voluntariamente se presenten a ello, las cuotas correspondientes al abonarles mensualmente sus sueldos ó haberes.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de pagos del Estado.—Declarando nulo y sin ningún valor ni efecto, por haber sufrido extravío, el billete número 22.789 del sorteo de la Lotería Nacional que se celebrará en el día de la fecha.

—Anulando el resguardo de depósito números 292.645 de entrada y 55.731 de registro.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

La boda del alcalde.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Hoy ha contraído matrimonio el alcalde, Sr. Halcón, con la señorita doña Manuela García Céspedes.

Ha bendecido la unión el provisor de este Arzobispado.

Ha sido madrina la señora condesa de Villacruces y el marqués de Casa León, y entre los testigos han firmado el acta el gobernador civil, Sr. Sánchez Anido, y el ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla.

En representación del juez municipal actuó el secretario del Ayuntamiento, D. Miguel Bravo Ferrer.

El acto se ha verificado en la mayor intimidad a causa del reciente luto de la familia de la novia, por el fallecimiento en fecha próxima del conde de Peñafiel.

A Madrid.

En el expreso han marchado el Sr. Halcón y su esposa a Madrid, con propósito de permanecer varios días en la corte.

Durante su estancia en Madrid, el Sr. Halcón jurará el cargo de gentilhombre de S. M. con ejercicio.

También visitará al jefe del Gobierno y al ministro de Estado para gestionar que se detengan en Sevilla las representaciones americanas que concurren en Cádiz a las fiestas del centenario de la Constitución.

Si se consigue, serían agasajados en Sevilla los referidos representantes.

Gestionará al mismo tiempo el alcalde la resolución de algunos asuntos de interés, para el mejor éxito de la Exposición Hispanoamericana.

Campaña sanitaria.

La campaña sanitaria emprendida da grandes resultados.

Han sido muchas las personas que se han vacunado contra la viruela, desechando antiguos prejuicios y prevenciones contra esta proflaxia.

La mayoría de los dueños de fábricas y talleres exigen a sus obreros que presenten la certificación de estar vacunados.

Punhalada diferida.

Hace varios días riñeron los cocheros Luis Cubero y Manuel Lara, resultando éste con una punhalada en el costado, que le propinó su contrario.

El herido ingresó en el Hospital, y como curado se le dió de alta.

Hoy encaminóse Manuel Lara a una taberna de Puerta Real, y en el momento en que se acercaba a los labios un vaso de vino, se desplomó al suelo.

Acudieron los presentes a socorrerle, y vieron con asombro que había muerto.

A prevención de que la muerte haya sido ocasionada por la lesión producida por la punhalada, ha sido detenido el agresor, Luis Cubero, hasta que por la autopsia se pueda comprobar la causa de la muerte.

Proyecto de monumento.

TARRAGONA. (Viernes, noche.) Ha llegado aquí una Comisión de los centros comerciales hispanomarroquíes.

Ha visitado al Ayuntamiento para tratar de la organización de los trabajos que se deben llevar a cabo para levantar un monumento a Eduardo Saavedra.

El acto de la colocación de la primera piedra revestirá gran solemnidad. Asistirá el señor Polavieja, presidente de la Comisión, y otras personalidades africanistas.

Fomentando la afición.

BILBAO. (Viernes, noche.) Es objeto de apasionados comentarios entre la afición la novillada que el domingo se va a celebrar en la Plaza de Indaucha.

La Empresa de estas fiestas taurinas, de sana emulación, sólo se propone fomentar la afición y hacer que se den a conocer los diestros noveles, y hasta tal punto es desinteresada, que además de pagar con libera-

ción las contratas, regala un magnífico traje de luces que se llevará el matador que a juicio de un competente jurado se lo haya ganado por sus justos méritos.

La corrida tiene un gran aliciente, que es la competencia entre los Clubs taurinos, cuyos socios patrocinan a sus respectivos toreros.

Hay tal apasionamiento, que se dió el caso de que en el Club taurino de Sestao los socios se dividieron votando unos por el diestro Rebouzanito y otros por Mazquiaran (a) Fortuna.

La Empresa, para solventar el conflicto, ha contratado a los dos diestros.

Con éstos matarán el Chatillo, del Club de Baracaldy y el Chico de Basurto, de la barriada de este nombre.

El ganado, de D. Felipe Sazo, de Navarra, es hermosísimo.

Habrá un lleno hasta el tejado y discusiones hasta pasada una semana.

De regreso.

BARCELONA (Viernes, noche.) El general Weyler ha regresado esta noche de la excursión a Palamós y San Felú de Guixols, poblaciones que ha visitado en compañía del gobernador de Gerona.

Max Linder.

Ha debutado el artista Max Linder. El teatro estaba rebosante.

Los agentes de Policía tuvieron que intervenir para que el acceso del público al teatro pudiera verificarse sin atropellos, y obligaron a hacer cola a los espectadores.

Max Linder fué muy bien acogido por el público, pero su trabajo artístico no ofrece nada excepcional.

Suceso sangriento.

En una casa de dormir, situada en la calle del Arco del Teatro, ha ocurrido, a las diez de esta noche, un suceso sangriento.

Juan Busquet, de cincuenta y dos años, echó en falta una cartera, y creyendo que se la habían robado acometió a la dueña del piso, Clotilde Gómez, y a su sobrino Víctor Rivas, y les infirió varias heridas graves.

Conducido el agresor a la Comisaría del distrito se le encontró en el bolsillo la cartera que suponía le habían robado.

Los heridos fueron trasladados al Hospital de la Santa Cruz, y Juan Busquet quedó detenido a disposición del Juzgado.

Las ferias de San Mateo.

LOGRONO. (Viernes, noche.) Han sido inauguradas las ferias, estando bastante animadas, a pesar del tiempo lluvioso.

Con el estreno de Amor y ciencia ha debutado la compañía dramática que dirige el actor Morano. Gustaron la obra estrenada y los intérpretes.

El partido de foot-ball había despertado expectación. Contendieron los equipos de las Sociedades de Barcelona y de Irún, disputándose la copa de Logroño.

Ganó la copa el equipo del Club de Irún.

Esta noche han inaugurado los conservadores el Círculo del partido, celebrando un banquete. El acto ha sido en este día, para que coincidiera con las fiestas de San Mateo. Ha resultado muy animado.

LAS HUELGAS

EN CORDOBA

Por el aplazamiento de la huelga.

CORDOBA. (Viernes, noche.) Una numerosa representación de la Junta directiva de la sección local de ferroviarios ha visitado las Redacciones de los periódicos, facilitando la copia del telegrama que dirigen a sus compañeros de Barcelona.

En el telegrama ruegan a los ferroviarios de la red catalana aplacen su actitud y pongan sus aspiraciones personales al interés general, esperando hasta que puedan ir todos unidos para obtener completo triunfo.

EN VALENCIA

Los del Central de Aragón.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Los obreros ferroviarios de la línea Central de Aragón se hallan imposibilitados de tomar acuerdos por no estar constituida la Sociedad.

Se reúnen mañana para formarla, aprobar el reglamento y nombrar la Junta directiva. Seguirán al Comité central.

DESDE MELILLA

Relievo de fuerzas.

MELILLA. (Viernes, noche.) Se ha verificado sin novedad el relevo de los cazadores de Talavera y Chiclana en las posiciones del El Harcha, Tauriat y Hamet Ulad Ganem, regresando las fuerzas relevadas a Ydumen.

Los Cazadores de Ciudad Rodrigo han relevado a los de Tarifa en la posición de Atlabukaodur.

Concesión de cruces.

Se han concedido cruces del Mérito Militar de Baviera al coronel Sr. Berenguer y al capitán de Estado Mayor Sr. Segué.

Otras noticias.

Hoy han llegado los generales Aizpuru y López Herrero.

—Por causa del temporal de Levante no vino el vapor correo.

—Procedente de Chafarinas ha fondeado en este puerto el «Extremadura».

—Mañana llegará el segundo batallón del regimiento de Guadalajara, de la brigada de Valencia.

EXTRANJERO

El general Caneva.

ROMA. El Rey ha firmado un decreto nombrando general en jefe del Ejército al teniente general Caneva.

Ministro de viaje.

LONDRES. Ha llegado esta noche Yasonoff, ministro de Negocios Extranjeros de Rusia.

Rumor desmentido.

BELGRADO. Se desmenten oficialmente los rumores de movilización del ejército serbio.

